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Beseda modernega 
pogana 

Po vojni se je večina redovnikov vrnila na 
francosko, toda njihov položaj ni še danes pravno 
popolnoma zagotovljen, tako da bi bili popolnoma 
zavarovani pred vsakim neljubim presenečenjem. 
Zato obstoji posebno društvo ia obrambo franco-
skih redovnikov »Drac«, ki se poteguje »daj po-
sebno za povratek kartusijancev. Društvu se se 
vedne ni posrečilo izposlovati dovoljenje za po-
vratek teh redovnikov ,ker se temu upira frama-
sonska loža. Redovniki bi se radi naselili zopet v 
sloviti Grande Chartreuse; domače ljudstvo bi jih 
bilo silno veselo. Značilno je, dn se je zanje za-
vzel ludi socialistični poslaner Chaslenet. Prav 
radi tega gn ie socialistična strank« izključila iz 
svojih vrst. Toda Ohastenet se tega prav nič ni 
ustrašil in je še nadalje zagovarjal svojo misel ter 
bil tudi zouet izvoljen zn po*'anca. čeprav so ea so-
cialisti izključili iz svoje stranke. 

Pravo senzacijo pa je prineslo zadnje zboro-
vanje društva za povratek redovnikov »Drac« vsej 
franeoski javnosti, razočaranje |>a framasonom in 
socialistom. Poslanec Chastenet se je prijavil k 
besedi in izvajal takole-

Pri nveljnTljanju zakonov 1. 1901. proti redov-
aikcm so porabMi posest mrlve roke za pretvezo: 
če bi se ps tedanji laikonodavei vrnili, bi videli, 
da niso nc-ie-tva mrtve roke tista, ki H h posedujejo 
redovniki, temveč tista, ki so T rokah mogočnih 
gospodarskih koncernov. velebank in akriisltih 
družb. Toda nikdo ne misli postaviti teh iz* en 
lakona. Zakoni is leta 1901,—1P04. so izjemni za-
koni. prava zvijačna skrpucala in kol lairislii. re-
publikancu in socialistu, kol modernemu poganu 
se mi upira, da bi gradil republiko na samovlasti 
tn zvijačnosti. »Klerikalce«. dohovn ;ke in redov-
nike slikajo kot opornike kapitalizma. Nedavno 
sem izvedel preiskavo in nikakor nisem mogel od-
kriti. da bi se pri vodstvu naših velikih akrijskih 
družb nabrali duhovniki. Duhovniki niso bogati. 
Nasnrotno kot socialist hočem na ves gla.s ozn.-niti 
svetu nfihov bedni položaj. Poznam tudi takšne 
duhovnike, ki živijo od nekaj sto frankov na me-
«er. Kateri proletarec se upa lo storiti?« 

Nato je poslanec Chastenet pripovedoval, kako 
je nedavno obiskal trapiste in oil njihov gost. Pri-
merjal je samostane t modernimi kopališči. »Za ko-
pališka imamo svobodo v vseh zadevah, za redovni-
ke pa, ki v teh materialističnih časih dajejo zgled 
odpovedi v zemskem življenju in ki i besedo in 
zgledom pridigalo ideale, za te imaimo sam« iz-
jemne »ak-me. Meni je za mojo osebo ljubše, ako 
Ijud-tro ubere pot v cerkev, kakor v zabavišča!« 

Zanimiva je tndi tale okolaosl! Medtem ko s« 
posamezni radikali in socialisti prav nič ne kažejo 
nasprotne odpravi izjemnih zakonov proti redov-
nikom, se to njihovo nazirnnje takoj izpremeni, k« 
stopijo v klub svoje stranke. Znano je tudi, da je 
Herriot glede Cerkve v Franciji in Va'ikana popol-
noma menjal svoje nekdanje naziranje in da je v 
tej »vezi izjavil, bo ie zasedel ministrsko mesto in 
ko »o se katoličani bali novega preganjanja, da ho 
•pričo izkustev, ki mn jih je prineslo (50 letno živ-
ljenje. pametno vladal. Znano je tndi o nekdanjem 
»ora l i stn Briandu. ki je svoj čas najljuieiše zago-
varjal iziemne zakone proti redovnikom, da je bil 
•n tisti, ki je po volni na svojo roko uposlavil di-
plomatske »ves« s Vatikanom. 

Zelezničarski sanatorij 
Belgrad, 19. febr. 1. Dane« dopoldne je bil red-

ni letni občni zbor oblastne uprave bolniškega fon-
da državnega prometnega oeabja. Poročilo odbora je 
bilo sprejeto, prav tako sklep, da se čimprej zida 
sanatorij na A vali, za kar je že votiranih šest mi-
lijonov Din. Občnemu zboru je prisostvoval odpo-
slanec prometnega ministra dr. Kavčič. 

Naše poslaništvo 
na Nizozemskem likvidirano 

Haag, 19. febr. ž. Koncecn februar ja bo l i -
kvidirano naše poslaništvo na Nizozemskem. 
Interese naše države na Nizozemskem bo zasto-
pal naš poslanik v Londonu dr. Gjur ič , ki j e bil 
že p r e j akreditiran na nizozemskem poslaništvu. 
Inventar nizozemskega poslaništva bo tudi spre-
je lo poslaništvo v Londonu. 

Tendenčne vesti o 
Romuniji 

Bukarešta, 19. febr. A A. Rador poroča: Da-
Mtgnji romunski lieti ogorčeno protestirajo proti 
netočnim vestem, M so se pojavile • nekaterih 
angleških listih o položaju v Romuniji in o nje-
nem kraljevskem domu. Tako n. pr. piše »Univer-
sul«, ki drugače nd naklonjen sedanji vladi: Te 
vesti ne izvirajo iz Bukarešte, nego iz raznih tujih 
eentrov, Id vodijo neprijateljsko propagando proti 
Romuniji, bodisi iz komunističnih virov ali katerih 
drugih. Resnica je samo to, da so železničarski 
neredi • železniških delavnicah v Buikarešti in Clu-
fu dogodki, kakršni se dogajajo po vsem svetu, 
v vseh Industrijskih središčih sveta. Resnica je 
mdi to, da so komunistični agitatorji poskušali iz-
rabiti to nezadovljstvo in gospodarske težave, toda 
romunska vlada je bila vedno zimožna napraviti 
tone« takim poskusom in jih je tudi to pot zatrla. 

Hud ogeni v Egiptu 
Kaira, 19. febr. AA. Silen ogenj le vpepelil 

vas Syrlačos v Spodnjem Egiptu. Zgorelo je 10H 
hiš. Sest žensk je našlo smrt » ntamanih. več liudi 
|a na hudo ooedeaih-

V Berlinu so postali nervozni 

Zblizanje med Francijo in Rusijo 
Bavarska se dviga proti Prusiji 

Pariz, 19 febr. Berlinski dopisnik »Journalat 
poroča, da je Hitler nenadno odpotoval i letalom 
v Monakovo, kjer je baje imel važne konference z 
več osebnostmi, katerih imena so pa tajna. 

V vladnih krogih se opaža že nekaj časa pre-
cejšnja nervoznost. ker se Rusija vidno odmika od 
Nemčije k Franciji, Glasilo so v je' .e vlade »Iz-
vestja« je objavilo značilen uvodnik, v katerem se 
imenuje podpis pakta o nenupadauju med Francijo 
in Rusijo dogodek velikega pomena. 

Vodilne osebe francoske armade, lako pišejo 
»Izvestja« so uvidelo, kako važen političen in go-
spodarski faktor v svelu so sovjeti. Sovjetska Ru-
sija je pripravljena sodelovati s Francijo na ohra-
nitvi miru in nn gospodarski konsolidaciji sveta. 

»Izvestja« povdarjajo zasluge, ki si jih je ste-
kel za Irancosko-rusko prijateljstvo Litvinov in do-
stavljajo. da je sovjetska Rusija pripravljena sto-
pili v prijateljske stike tudii i drugimi državami v 
svrho ohranitve miru. 

Nemški politiki dohro vedo, da ta članek daje 
izraza dejstvu, da se Rusija žimdnlje bolj naslanja 
na Francijo in HO zaradi lega hudo vznemirjeni. 
Tudi potek hirtcnberške afere, zlasti pa utrditev 
Male antante v pravo trozvezo je Nemce hudo vzne-
mirila. 

Zelo se je Hitler razburil tndi zaradi navdu-
šenih ovacij, ki jih je zadnje dni v Monakovem de-
ležen bivši prestolonaslednik prinr Ituprcht bavar-
ski. Ko se je princ pojavil v Narodnem glednlisču, 
je godba zaigrala staro bavarsko narodno himno. 
Te manifestacije so brezdvomno naperjene proti 
novemu pruskemu režimu, ki je začel kulturni boj 
proti katoliškemu prebivalstvu in se obrača tudi 
proti samostojnosti dežel. 

»Regen.-burger Anzeiger«, lisi bavarskega mi-
nistrskega predsedniku Helda. piše: »V monarhi-
stični misli in njenem uresuičenju vidimo zadnjo 
in največjo rezervo moči za Bmarsko. (tatarski 
kralj je najboljše jamstvo za ohranitev bavarske 
države. Srečni smo. du imamo v sedanjem repre-
zentantu krone tako osebnost, ki je vedno ohranita 
modro državniško rezorviranost nasproti dnevnim 
sporom in si ohrnnilu simpatije vsega prebivalstva. 
Ce bi v Berlinu poskušali vzeti Bavarski njene pra-
vice, bo Bavarska dobro vedela, kaj ima storili.« 

Hitler divia proti centrumu 
Hitler medlem divja dalje proli Centruma in 

je prepovedal vse rentrumaške lisle v Nemčiji ia 
tri dni. ker so objavili volivni proglas, ki je seveda 
naperjen proti režima. 

Guverner Mestfalijc. Grouovvski, ki pripada 
Centrumii, se je v znak protesta proti temu odpo-
vedal svojemu mestu. 

Doznara se, da se nahaja v Berlinu pri Hitler 
ju zaupnik in posebni odposlanik italijanske vlade, 
senator Maltini. 

Amberg, 19. febr. tg. Tu je bil velik shod 
bavarske ljudske f ranke , na katerem je pojioldne 
skoraj dve uri govoril bavarski ministrski pred-
sednik dr .H e I d o političnem položaju, l/.vnjal je: 
Odstavitev pruskih ministrov dne 16. februarja ni 
v skladu i razsodbo državnega sodišča. Ze sama 
igra t idejo pošiljanja državnih komisarjev v nem-
ške dežele je proti smislu vveimarske ustave. Stva-
ri, kakor jih sedaj počenjajo T Prusiji, predstav-
ljajo stalno ogrožanje dežel po državi. Treba je 
zopet upostaviti ravnotežje med državo in deželami. 
Dr. Held hoče varovati samostojnost Rnvarske ludi 
tedaj, če bi se poMlopalo proli njej s kakršnokoli 
silo. Celo če bi se uresničila in izvršil« blazna 
ideia pura. je bavarska vlada tnko oborožena. d* 
jo bo vedno lnhko zadušila v kali. Končno je dr. 
Held nastopil tudi proti načrtom, dn bi se nn Ba-
varskem iinrnotnl kot državni upravitelj knk pru 
ski prinr. 

Angleški glasovi o trozvezi 
,.Ciniteli miru v Evropi" 

London, 19. febr. AA. Reuter poroča: V 
»Sund«y Timesu« prinaša Weeckhum Steed, 
ugledni angleški publicist, č lanek o mednarod-
nem položaju, v katerem med drugim pravi : 

Dva dogodka stn posebno važna v medna-
rodnem živ l jenju zadnjega tedna: preureditev 
Male antante in obsodba Japoncev v Mandžurij i 
s strani Društva narodov. Nn podlagi sporazuma, 
ki mn j e smoter, podpirati čim b o l j red in s tem 
pravico nad nasiljem, se j e sklenil ta novi do -

Sovor med državami Male antante. V današnjih 
neh se zdi, da triumf novega reda še ni čisto 

zagotovl jen, zato j e preureditev Male antante 
znatno razbistrila po loža j v te j smeri. Tudi iz-
java Male antante, da bo ta grupncija tudi v 
bodoče nadaljevala politiko pakta Društva na-
rodov, Iokarnskega dogovora in bodpče kon-
venci je o razorožitvi, j e značilna. Ce pojdeta 
francoska in britanska politika po isti poli knkor 
politika Male antante, se Mussolini, Hitler in 
Gombiis ne bodo upali udariti proti onim, ki vo -
d i j o to politiko. 

Dnl je naglasa Steed, da j e Mala antanta ze 
do lgo č initel j miru in stabilnosti v Evropi. 

j Tudi nedeljski »Observer« piše med pol i -
tičnimi beležkami, da je bil motiv za novo pre-
ureditev Male antante bojazen pred težnjami, 
ki se v novejšem času kaže jo v Nemčij i , nn Mad-
jarskem in v Italiji. List naglasa mirol jubne 
težnje Male antante, ki stoji neomajno nn strani 
zaveznikov. 

Praga. 18. febr. tg. »Pravo lidu« piše glede 
novih dogovorov Male antante, da pomenijo ne-
dvomno napredek. Posebno v zunanjepolitičnih 
vprašanjih bo vsaka država članica spremenila 
svoje nazore šele potem, ko bo zasliSala obe 
drugi članici. To je novum v internacionalni poli-
tiki in ponieni gotovo omejitev državne suvere-
nitete, vendair v tem ni treba videti federacije ali 
to določbo tolmačiti tako, kakor da bi bile države 
obvezane, priti druga drugi na pomoč z vojaSkimi 
sredstvi v notranjih zadevah. Dala se je le pri-
merna oblika za ono. kar se je že delj časa prakti-
ciralo. 

Komunistična propaganda na 
Mad arskem 

Budimpešta, 19. febr. tg. Ker se j e v jx>ne-
de l jek in torek bati komunističnih demonstraci j , 
j e polici ja odredila obsežne varnostne naredbe. 
Polici ja j e odkrila več komunističnih organizac i j 
in zalotila komunistično agitatorsko šolo. Are -
tiraila j e tudi voditelja fonda Rdeče pomoči in 
aretirala 30 članov študentov. Bivši državni ta j -
nik dr. Jožef Madzsar, ki je bil pred kratkim ob-
sojen radi komunistične propagande, je bil zopet 
aretiran skupno z nekim zdravnikom in privat-
nim uradnikom radi ponovne propagande. V Pe-
sti Erzszabetu j e bilo aretiranih 60 oseb, o ka-
terih so dognali , da so zapletene v komunistično 
zaroto. > 

Veli k sneg v Francki 
Pariz, 19. febr. A A. Iz mnogih predelov Fran-

cije poročajo o snežnih zametih in mrazu. Snežilo 
je celo v Duameneau v Bretaciji, kjer že več let 
niso videli sntga. 

Zingara nenormalen? 
Miami, 19. febr. AA. Komisija, ki ima nalogo 

pregledati ZiiMjaro in njegovo duševno stanje, ki 
sporočila sodišču, da bo morala ugotoviti, ali ni 
obtoženec blazen. Ko je Zingara zvedel za to. je 
izjavil, da »ni prismojen«. 

Policija je dogmala, da je Zingara leta 1931 
začel izdajati anarhističen dnevnik »Era Nuova« v 
Los Angetesu. 

Stanje ranjenega čikaškega župana fermaka je 
neizpremenjeno. 

Kakor se doznava, bodo nekateri člani kon-
gresa predlagali, naj se podeli Mrs. Cross kolajna 
za neustrašenost, ki jo je pokazala v trenutku 
atentata na Roosevelta, ko je udarila Zingaro po 
roki, da je njegov strel zgrešil. 

Smrt skladatelja 
Darmstadt, 19. febr. tg. V visoki starosti 75 let 

je umrl danes znani ceilkveni skladatelj profesor 
Arnold Mendelsohn. 

Po najnovejših vesteh ia. Tokia namerava danes japonska vlada izdati povelje s ve j i >ojski v 
Mandžuriji, naj preide v o fenz ivo in udari naravnost proti Pekingu, gknnoinn mestu Kitaj-
ske. Istočasno bo Japonska izstopila iz Zveze narodov , ker ni hotela priznan n o r e dr iave 
Mandižukuo, ki j e pod japonskim protektoratom. Kakor nain kaže slika, sc Japonec toliko 

takoj orelevi iz zvijačnega diplomata v Ženevi \ dobro oboroženega vojaka 

. Da zakliučtmo 
poglavje o cenah namreč, bomo iz zopet noga odgo-
vora »Trgovskega listat posneli samo glavne misli 
in se omejili na stvarne ugotovitve, ki so nujno 
potrebne glede na zavijanje našega nasprotnika. 
Pisec se opravičuje radi »ostraga« tona (mi smo 
rekli, da je bil ton za strokovno glasilo nespodo-
ben) — češ. da so trgovci »zelo občutljivi, kadar 
slišijo očitke, ko da bi bili krivi vse ( ! ) draginje 
(tega ini ni-smo nikdar trdili) in kdor se je lotil 
po nepotrebnem ( ! ) vprašanja cen ter kliče oblasti 
nad nje (kontrolo cen), ta je udaril v sršenovo 
gnezdo.« (To prispodobo o sršenovem gn v/ki. za 
trgovce ne preveč laskavo, uporablja pisec kar dva-
krat v svojem članku. Razburjenje med trgovci — 
»Trgovski list< bi dejal krepkejše: v sršenovem 
gnezdu — je bilo toliko bolj razumljivo, ker so tr-
govci komaj srečno prestali boj proti načrtu no-
vega protidraginjskega zakona, ki bi bil trgovcem 
prinesel nadležno kontrolo cen. Ce je že dozorel 
načrt zakona o pobijanju draginje, torej ni naš prvi 
članek visel tako v z.raku kakor je hotel to dokazati 
»Trgovski list«? 

»Trgovski list« trdi, da sem se gladko izmislil, 
da je on pisal proti meni, ker sam Primorec, in da 
je v svoji polemiki žalil Primorce. Ta moja trditev 
je navadna laž in zato ter za čisto osebne napade 
bom dajal račune pred drugim forumom. Najjir.-j 
ugotavljam, da nisem nikdar trdil, da je »Trgovski 
list« najiadel mene zgolj radi tega, ker sem Primo-
rec, pač pa sem trdil, da je bilo moje primorslvo 
nekak ocvirek, s katerim je »Trgovski liet« zabelil 
svojo polemiko. Saj sem na pr. jasno pisal: »Ce vse 
to že ni zadosti (smešenje namreč, da sem si svoje 
trditve gladko izmislil, da mi je zasijalo v glavi, 
če se mi kaj zasanja, nepoznavanje razm?r itd.), če 
morda slutiš, da bi kdo tvojemu nasprotniku utegnil 
dati prav, p o t e m mu vrzi v obraz š e , da je 
Primorec!« Še danes trdim, da je bilo, sodeč j>o 
dispoziciji članka, moje primiorstvo z a t o n član-
ka v »Trgovskem listu« odločilno in da bi »Trgovski 
list« sicer nikdar ne bil tako prostaško nastopil 
proti meni. 

Ce ni hotel mene najnisli kot Primorca, čemu 
potem začenja svoj Članek s tem-le uvodom: »V 
svoji knjigi .Goriški Slovenci' piše Andrej Gabršček, 
kako so se ljubljanski listi silno radi vmešavali v 
goriške razmere, čeprav jih niso niti najmanj po-
znali, niti si prizadevali, da jih spoznajo. Zato je 
njih vmešavanje goriškim Slovencem le škodovalo 
in A. Gabršček jim je zato zaklical: Ce že nočete 
pomagati, potem vsaj ne škodujt?!« Zakaj tudi pisec 
zaključuje svoj prvi članek s temi-le besedami: 
»Zato vam pravimo z u v o d n i m i besedami: Ce 
že nočete piomagati naši trgovini in obrti, ki se ko-
maj š© vzdržujeta, jima vsaj ne škodujte, kajti ne-
znanje razmer ni nobeno opravičilo.« (Manevrira-
nje z neznanjem razmer smo zadnjič dovolj krepko 
zavrnili.) Kaj se to pravi? Cemu je »Trgovski list« 
privlekel v svoje stolpce Gabrščkovo politično knji-
go? Ali ni jasen iz premis, ki jih postavlja »Tr-
govski list«, zaključek: Kakor so Kranjci škodovali 
Goričanom z vmešavanjem v njihove razmere — to 
seveda trdi g. Gabršček in n^ mi — tako šikodujete 
vi Priimoroi nam danes, ko se vmešavate v našs? 
(Manevriranje z neznanjem razmer snvo že zadnjič 
odločno zavrnili.) 

Clankarju je danes za ta lapsus gotovo oči vidne 
žal, ker Primorci vendar tudi tu nekaj pomenijo. 
Morda ni računal, da bom na osebni napad reagiral 
napadu primarno. Ce najprej ugotoviš s primernim 
uvodom, kdo je pisec, navedeš njegovo šifro, mu 
očitaš, da je navaden sanjač in lahkomiselnež, ki 
piše to, o čemer se mu je sanjalo in ga skušaš pred 
javnostjo prikazati za tejica, imaš potem še poguim 
I>ostavljati se, kakor da v polemiki nisi bil oseben 
in klicati nasprotniika, k i j e b i l i z z v a n na 
o s e b n o p o d r o č j e , na odgovor pred »drugi 
forum« radi o š a b n i h napadov! Tovariško men-
da to ne bo. S tem pa nikakor rvi rečeno, da se tegn 
forum« bojim, saj to ne bo kak fašistični tribunah 
temveč po vsej verjetnosti »tovnriško razisodišče*. 

S tem polemiko zaključujemo in prosimo bral-
ce. nnj nam oprostijo, če je moralo priti v to po-
lemiko tokko osebnega, saj se to ni zgodilo po 
naši krivdi. siti. 

Dunajska vremenska napoved: Nižja tem-
peratura, sne«, 

f 



Primorje: Ilirija 3:2 (3:1) 
ASK Primorje predstavnik slov. nogometa v državnem prvenstvu 

Ljubljana, 19. februarja. 
Po prvi kvalifikacijski tekmi, v kateri je tesno 

zmagalo — kakor znano — Primorje z rezultatom 
2:1, je vladalo za današnjo odločilno tcsmo tudi v 
Uroših izven športnih vrst veliko zanimanje. Brez 
običajne reklamo se je zbralo na ilirijanekem 
igrišču nad 1500 gledalcev, ki so nestrpno priča-
kovali začetka borbo. Ze kmalu po 2. uri so za-
čeli prihajati posamezni gledalci, ki so napolniti 
zlasti prostore, na severni in južni strani igr ica . 
Oba tabora, ilirijauski in primorjanski sta se, ka-
kor vedno, placirala na svojih običajnih mestih. 
Povsod precejšnja nestrpnost in nervoznosl. huz-
umljivo, vsaj danes ui šlo samo za obicajeu derbv, 
anrpak je padla definitivna odločitev, kdo od slo-
venskih klubov bo reprezentiral naš nogomet v 
državnem prvenstvu. Pa tudi za prestiž, enega ka-
kor drugega kluba je šlo; kajti odnošaji, v katerih 
živita omenjena kluba že precejšnjo dobo le , so 
vse prej kakor prijateljski. Da eni kakor drugi 
drukarji ne morejo prenesti poraza svojih«, jo 

razumljivo. Čudno je lo to, da merodajm faktorji 
ne iščejo vzrokov za neuspeh tam, kjer taktično 
so iu kateri so tako vidni, da bi jih laliko z. roko 
otipali. V interesu našega športa iu nogometa so 
prav posebej je, da sc stvar spravi enkrat v pravi 
lir To velja prav za oba kluba, ker so povsod iste 
hibo, kar se vzgo;e nogometašev tiče, no glede na 
to. da jc danes zopet Primorje zmagalo. Kajti v 
leni pogledu ni prav nobenega napredka, ravno 
nasprotno, samo nazadovanje moramo na žalost 
beležiti in to se pokaže v tem slabši luči, s čim 
boljšim moštvom iz. kake drugo podzveze igramo, 
da kakega boljšega inozemskega moštva niti ne 
omenjamo. „ 

Težka naloga čaka naš nogomet v državnem 
prvenstvu in mislim, da človek no sme biti ravno 
iireveč velik pesmist , če trdi. da bomo Slovenci 
igrali prav klavrno \logo v verigi letošnjih prven-
stvenih srečanj. Kajti tako je In notno stanje pri 
nas. ki že par let sem hira na tej kronični bolezni. 
In če se ne postavi nogomet na drugo podlago in 
če se te večno preklarije ne likvidirajo enkrat za 
vselej, smemo upeti, dn bo naš slovenski nogomet 
v naši državi igral vlogo najnavadnejšega provin-
cialnega kluba. To ui v interesu nas Slovencev in 
našega športa, ker vsi dobro verno in so dobro 
zavedamo, da imamo mi Slovenci tak športni ma-
terial. da bi lahko zmagovali ne samo v državi, 
ampak ludi izveu mej našo domovine. Če jc to 
šlo v gotovih panogah telesne kulture, mora iti 
tudi v športu, no usvzemši nogometa. To izvesti 
in to doseči je pa v prvi vrsti naloga voditeljev, 
in šele v drugi vrsti nogometašev. 

Današnja tekma nam je zopet pokaiala to. 
cesar v športu ne bi smelo bili. Surovi spopadi 
med posameznimi igralci - o bili lako pogostni, da 
se je mora! sodnik trikrat poslužiti najskrajnejših 
sredstev, t. j. iz.ključilev. Igrišče sla morala zapu-
stiti takoi v začetku drugega |iolčasa |K> en igralec 
ivl Ilirije in Primorja, proti koncu pa še en igra-
lec od Primorja. Tudi publika danes ni sledila s 
svojimi psovkami, lako da je uspeh današnje tek-
mo — če izvzamemo igro v prvem polčasu — zelo 
neugoden. Za samo dejstvo, da je morala močno 
ojačena policija skrbeti za reden potek igre. pove 
več kol dovolj. To in pa že itak nizka stopnja na-
-ega nogometa morajo spraviti največjega optimi-
sta iz ravnotežja in se ne smemo prav nič čuditi, 
če bodo igrišča vedno bolj prazna-. Nogometna 
igrišča niso za to tu. da bodo posamezni igralci 
sami med seboj obračunavali in tudi ne zato, da 
si bo dajala gotova publika na oni kot na drugi 
strani duška svojim, žo itak razdraženim živcem. 
Če sc hoče na ta način sanirati naše domačo šport-
no razmere, potem je bolje, da danes končamo 
nego jutri. 

Igra nam je v prvem jiolčasu nudila lep nogo-
met, drugi polčas jc pa l.tkorekcč vso pokvaril. V 
divjem tempu se je začela fair igra ter hitro se 
menjajoče situacije in zelo napeti momenti prvega 
liolčasa so navdušili večino gledalcev. V' prvih mi-
nutah sta si bili moštvi enakovredni, potem je pa 
prevzelo Primorje vodstvo, ki jo vos prvi polčas 
prevladavalo. V drugem jiolčasu pa je bila primor-
ianska enajstorica samo še defenzivna, zlasti po-
tem, ko je bil Slamič izključen. Ilirija si je pa v 
drugem polčasu prizadevala, da bi svoj neuspeli 
prvega polčasa popravila, vendar ni imela sreče. 
Pa tudi pri njej se je poznala vrzel, ki je nastala 
v napadalnem kvintetu vsled izključitve Luce-ta. 
izključitev Uršiča od primorjanskega napada j>a 
se ni poznala, ker se je izvršila prav zadnje 
minute. 

Ob 15 se predstavita sodniku g. Mikuličiču iz 
Zagreba moštvi v naslednjih postavah: 

I l i r i j a : I »oberlet—Jančič, Bcrglez—Golob-
ček. Varčič, Belak—Svetic, Sandi, T,ure, Košak in 
Pfeifer. 

P r i m o r j e : Stare—Svetic, Jug—Sočau, Sia-
utič, Pišek—Ilassl, Erman, Lute, Franci in Uršič. 

Od ilirjanskega moštva je presenetil Doberlet, 
ki je prav dobro branil. Branilca nista bila danes 
na taki višini, kakor 6mo ju že večkrat videli in 
tudi krilci so premalo pomagali obrambi v prvem 
ter napadu v drugem polčasu. Napad jo. igral me-
stoma raztrgano, na vsak način pa je imel v dru-
gem polčasu nebroj prilik, da so uveljavi. Enaj-
storici se je močno poznalo, da ji manjka Unter-
reiter. Posamezni igralci so se danes večkrat spo-
zabili, kaj je dovoljeno in kaj ne. 

Primorje je igralo v prvem polčasu zadovoljivo, 
dočim naim je v drugem polčasu predvedlo raztr-
gano defenzivno igro. Stare je bil prav dober, če-
1udi gre en gol na njegov račun. Branilca sta za-
dovoljila, prav dobor je bil Slamič v balfliniji ter 
Uršič, Erman in Franci v napadu. Tudi pri tej 
enajslorici so nekateri večkrat prestopili meje do-
voljene športne fairnese, celo v nekoliko večji meri 
Vakor današnji njeni nasprotniki. 

Igra je potekala takole: Ilirija ima prvi uda-
rec. Igra se razvija v precej divjem tempu, ki ga 
zelo ovira blaten teren. V 4. minuti postavi Ilirija 
po Pfeiferjevem strelu 1:0 za svoje barve. V 6. mi-
nuti sledi komer proli Primorju. ki se pa šele 
v 9. minuti strelja, ker ga sodnik vsled manjka-
jočih vogalnih zastavic ni pustil prej streljati. V 
13. minuti izenači Erman s krasnim strelom. Sta-
njo 1:1. V 15. minuti korner j>roti Iliriji, ki ostane 
neizrabljen. Tudi korner proti belozelenim v 24. 
in v 25. minuti no spremeni stanja. V 26. minuti 
postavi Uršič 2:1 za čnio-bele. Tega gola sodnik 
ne bi smel priznati, ker se jc Uršič z roko dotaknil 
žoge. V 39. minuti strelja Erman in žoga obtiči v 
mroži. 3:1 za Primorje. V 43. minuti korner proli 
Primorju, lei tudi ne spremeni rezultata. Isto je 
s korner jo m, diktiranim proti Primorju v 44. mi-
nuti. Prvi polčas konča 3:1 za Primorje. 

V drugem polčasu začne Primorje, toda Ilirija 
ustvari takoj opasno situacijo pred nasprotnikovim 
golom. V 5. minuli diktirani prosti slrel proti Pri-
morju ubrani Stare. Isto se zgodi s prostim strelom 
v 7. minuti. V 8. minuti izključi sodnik Slamiča 
od Primorja in Luce-la od Ilirije. V 9. minuti kor-
ner proti Primorju, ki ostane neizrabljen. Ilirija 
vedno bolj pritiska, Primorje se samo brani. V 
1 4 minuti korner proti Primorju, ki nc izpremeni 

Mariborska nedelja 
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stamja. V 23. minuti zopet korner proti Primorju, 
ki prinese Iliriji drugi gol. Stanje 3 :2 za Primorje, 
ki se do konca ne spremeni. V 25. minuti zopet 
komer proti Primorju, ki ga pa Ilirija ne zna iz-
rabiti. Tudi Primorju ne prinese korner, diktiran 
proti Iliriji v 32. minuti nobenega haska. Prav 
tako se zgodi s kornerjem proti be lozelenim v j 
34. minuti, ki pa jo ustvaril zelo nevarno situacijo. 
V 44. minuti je bil izključen še Uršič od Primorja 
in sodnik odžvižga zelo napeto, a obenem surovo 
igro, iz. katere jo izšlo Primorje kot zmagovalec j 
ler se je na podlagi obeh tekem kvalificiralo za 
zastopnika slovenskega nogometa v drž. prvenstvu. 

Sodil je g. Mikuličič iz Zagreba energično in 
objektivno, a ne čisto brez napak. 

Vojaški tim Triglav : Korotan (I. m.) 3 : 3 ( t : 1) 
Danes se je odigrala na Korotauoveni igrišču 

prijateljska tekma med vojaškim moštvom Triglav 
in prvo Korotanovo enajstorioo. v kateri je zmagal 
vojaSki tim z enim golom diference. 

Korotan (rez.) : SK Domžale 3 : 1 ( 1 : 1 ) 
V Domžalah jo gostovala danes Korolanova re-

zerva ler j? premagala tamkajšnji SK Domžale z 
rezultalom 3 : 1 . 

Mariborski športniki za 
pomožno akcijo 

Maribor, 1. febr. 
Nu igrišču I SSK Maribora j e bil <kiues po -

po ldne nogometni brzoturnir, ki ga j c organi -
ziral tukajšn j i medklubski ot I bor LNP. Sode lo -
vali so vsi mariborski nogometni klubi in sicer 
ISSK Maribor, SK Rapid. SK Železničar in SK 
Svoboda. Odigral i s o skupa j šest tekem in j c 
trajala vsaka po 20 minut. 

k o t j»rvi [Mir sta nastopila Rapid in Maribor . 
Tekma j e končala I : O ZH Rapid. Maribor j e nu-
stopil z. novimi igralci , ki pa sc uiso posebno 
obnesl i . Rapid j e dosegel v prece j izenačeni 
borbi zmaoovulni gol v 6 minuti JHI Vankotu. 
Sodil j e g. Ncrniec. 

Nalo sta odigrala s v o j o tekmo Železničar 
in S v o b o d a 2 :0 . Železničarj i s o imeli lahko sta-
lišče, gola stu padla v peti minuti iz ti nietrovkr 
in v t«, minuti p o Pavlini!. Sodil j e p. Bergant. 

Rezultat tret je tekme Rapid : Svoboda t : 0. 
Sodil g. Bizjak. 

č e t r t o t ekmo sta odigrala Maribor in Že-
lezničar. Končala j e t : t. Tekma j c bila ze lo 
zanimiva. Oba nasprotnika sta sc s p o p r i j e l a 
resno in ostro. Prvi gol j e ikisegel Ž. v 11. mi -
nuti. M. pa j c izucnadil v 14. min. K l j u b o b o -
jestranskemu pr izadevanju j c ostala tekma n e -
odločena. Sodil j e g. Mohorko . 

Nato slu nastopila Maribor : Svoboda I : 0. 
Mnrilior j c bil sicer v stalili premoči , radi lii-
l ierkonibinnci je pred nasprotnikovim go lom ni 
dosegel več j ega uspeha. Edini gol j e padel i / 
11 metrovko . Sodil j e g Skalar. 

Z a d n j o t ekmo sta odigrala Rapid : Železničar 
t : 0. Od vseli tekem j e liiln tn gotovo na jzan i -
mivejša . Stara rivala stu sc borila z never-
jetnim elanoni. Bila j e ostril teknili, kakor bi šlo 
za prvenstvo. Go l j e odnesel Venko v 21. min. 
Sodil j e g. Vcsiiaiier. 

Kot zmagovalec današn jega brzoturnir ja j e 
izšel Rapid, ki j e vse tri tekme od loč i l v svo j o 
korist. Priboril si j e krasen |iokal, ki ga j e za 
zmagovalca darovala znana s|x>rtna trgovina 
Div jak . Na d r u g o inesto se j e plasiral Železni-
čar. na tret je Maribor , na z a d n j e Svoboda. 

S M U Č A R S K A T E K M A V D E L N I C A H 
Delnice , 19. febr . ž. T u k a j j e b i lo danes 

smuško tekmovanje za prvenstvo zagrebške JKKI -
zvez.e na "50 ki lometrov dolg i progi . Pričakovali ! 
so. dn 1h> m n o g o tekmovalcev prišlo iz S loveni je . I 
vendar jih j c b i lo samo šesl, med nj imi državni 
prvak JoSko Janša. Od pr i jav l jenih 39 tekmo-
valcev jih j c nastopilo 53. Med tekmovanjem 
jih j e 15 odstoTiilo. Rezultati : 

1. Joško Janša. 2 uri 20 min. 11 sek. 
2. A l o j z Klančnik (Dov je -Mojs t rana) 2 uri 

4t min. 39 sek. 
3. Rudol f Žingcrlin (Maraton) 2 : 4 2 : 1 5 . 
4. Miha Majnnrič , juni jor (Delniški Sokol) 

2 : 49 : 16. 
Prvenstvo zagrebške podzveze si j c osvoj i l 

Rudol f Žingcrlin. 

Tragična nesreča ob 
Zmajskem mosta 

Ljub l jaua . 19. febr. 
Okrog (poldne se j c pri Zmajskem mostu 

v strugi L j u b l j a n i c e pripetila zelo tragična ne-
sreča, ki j e nacnah zbrala na obeh bregovih 
j iolno radovednih l judi . Na Sv. Petra nasipu j o 
slonel o b drevesu 43 letni Blaž Setničar. us-
njarski mojster pri Pollaku. Na zmrzlini mu 
je nenadoma spodrsnilo , mož j c zgubil ravno-
tež je ter padel čez škarpo v strugo Ljubl janice . 
Tam j e zadel z g lavo na enega izmed hlodov, 
ki so zabiti o b kanalu, ki je spe l jan o b kraju 
L jub l jan i čne struge. Bil j c seveda v tistem 
trenutku mrtev. Oč iv idc i so sicer takoj pokl i -
cali reševalno pos in jo , ki j c na mesto nesrečo 
tako j odposlala del svo j ega moštva s (renskim 
vozoin tor z lestvami in vrvmi. Toda reševalci 
so imeli zgo l j žalostno de lo . da so potegnili 
mrtvega moža na suho ter ga |>oteni spravili 
v mrtvašnico. T o de l o so v dobr i pol uro opra-
vili. Nesrečni mož zapušča ženo in tri nepre-
skrb l j ene o t roke . 

* 
Tečaj za esperanto po Če-nictodi se bo otvoril 

danes ob 19.30 v šoli pri Sv. Jakobu. 6e-metoda se 
je izborno izkazala povsod, kjer so poučevali po 
njej. 

»Tebe Boga hvalimo.« Glede na nase poročilo 
v zadnjem >Ponedeljskem Slovencu«, da se jo na 
koncu slovesne škofove maše v stolnici prvič zapal 
v slovenskem jeziku »Tebe Boga hvalimo . naim 
sporočajo, da je stolni zbor pel ta spev v slovenskem 
jeziku mnogokrat že od'lota 1927 dalje. Do sedaj je 
]>el dr. Kimovčevo skladbo; v nedeljo pa je prvič 
izvajal Premrlov »Teba Boga hvalimo«. 

Obupen čin Slovenke 
Belgrad. (19. febr . 1. Predvčera j šn j im j c po-

skušala izvršiti samoumor gospa Fani Pinto. ro-
dom iz. Sloveni je . V samomori lnem namenu so 
j c pognala v Donavo, toda pravočasno so j o 
opazili ribiči tor j o rešili gotove smrti. Pred 
policijskimi uradnikom je izjavila, du j o name-
ravala izvršiti sumoumor rudi vel ike bede. v ka -
teri sc nahaju s s v o j i m možem, ki j c žo de l j 
časa brez službe iu j c vrhu tcca šc bolan. 

Zborovanje vojnih žrtev 

Dvorana Zadružne gospodarske bauke, ki jo po 
navadi polnijo veseli in radostni obrazi posetnikov 
najraznovrslnejših prireditev, je nudila danes do-
poldne čisto svojevrstno sliko. Napolnili so jo lju-
dje, ki jim je kruta usoda uničila zdravje, jim od-
trgala ude, zastrupljala s plini pljuča, trgala s pro-
i:ktili telo, jim uničila na bojiščih najdražja živ-
ljenja. Zborovali so invalidi mariborskega okrožja, 
razpravljali so o svojih nadlogah ter sklepali načr-
te za boljšo in njim prijaznejšo bodočnost. Občni 
zbor je bil zelo dobro obiskan. Nad 250 vojnih žr-
tev, vdov in svojcev padlih jo napolnilo dvorano. Iz 
Ljubljane je dospel kot delegat osrednjega odbora 
g. Tome, vojaško oblast je zastopal podpolkovnik 
Petrovič, okrajnega načelnika komisar Cukou, ob-
čino ravnatelj Jež, rezervo1 častnike Korbar. Ob 9 
je otvoril zborovanje predsednik F ran jo Geč s pri-
srčnim pozdravom navzočih, posebno še delegatov 
in zastopnikov oblasti ter tiska. Predlagal je zatem 
za častnega predsednika občnega zbora delegata 
Tomca, ki je prevzel vodstvo. Po pračitanju zapis-
nika lanskega občnega zbora jc r>ovzel besedo zo-
pet predsednik Geč ter v zgoščeni besedi podal sli-
ko trenutnega položaja invalidske organizacije ter 
opozoril zborovalce na veliko in vsestransko delo, 
ki ga je vršil odbor v minulem lotu. Glavno načelo 
od bara vili stremljenj je bi lo : vsestranska po m ou 
včlanjenim žrtvam svetovne vojne. Znatne so bile 
denarne podpore, še več pa je izvršil odbor za član-
stvo z, neštevilnimi intervencijami in posredoval-
nimi koraki. Opozoril je nato na hibe sedanjaga in-
validskega zakona ter nn pričakovanje, ki ga sla-
vijo žrtve vojne v novi zakonski osnutek. Iskreno 
se jo zahvalil vsem blagim dobrotnikom, ki so pod-
prli invalidsko blagajno bodisi direktno, bodisi z 
raznimi darovi za tombolo. Med dobrotniki stoji na 
prvem mestu mestna občina. Spomnil se je tudi 
devetih, v preteklem lotu preminulih članov, ki jim 
je zaklical zbor trikratni slava. 

D.'legat Tome je nalo orisal v izčrpnih besedah 
borbo invalidskega združenja za izboljšanje zakon-
skih določb ter jo opozarjal, da so v novem zakon-
skem osnutku, ki ga fto skupščina kinalu obravna-
vala, v znatni meri upoštevano upravičene težnjo 
invalidov. 

Tajniško |>cročilo je jiodal tajnik Pravdič. Poka-
zalo je izreden obseg tajniških poslov. Društvo šteje 
870 članov, od tega 587 aktivnih in sicer 385 vojnih 
invalidov iu 182 vdov. 

Blagajnik Drago Tratnik je poročal o društve-
nih financah. Dohodkov- je bilo 57.747.05 Din. iz-
datkov pa 40.720.23 Diu. Novi proračun predvideva 
23.500 Din izdatkov in toliko dohodkov. 

Pri volitvah je bil izvoljen zopet dosedanji od-
bor z, agilni m predsednikom Franjom Gočem na 
čelu. 

Delo in načrti mariborskega avtokluba 

Med obouiini zbori, ki so se danes vršili, je bil 
gotovo eden najvažnejših zbor avtokluba, sekoija 
Maribor, ki se je pod vodstvom predsednika vele-
Irgovca Ferdo Pinterju vršil v lovski sobi hotela 
Orel. Iz poročil predsednika in društvenih funk-
cionarjev je bilo razvidno velevažno delo, ki ga 
vrši organizacija naših avtomobilistov zlasti na po-
lju propagande našega tujskega prometa z vzorno 
izvedeno informacijsko službo, ki je ua razpolago 
vsem avtomobilistom, ki pasirajo Maribor. Predsed-
nik se. je <5jx)mnil v minulem jetu preminulih čla-
nov mariborska sekcije ter podal nato obsežno po-
ročilo o delu sekcije in udejstvovanju sekoijskih 
članov. Važna so bila prizadevanja kluba za zniža-
nje državnih, banovinskih in občinskih bremeu. 
Dobro efekte jo pokazalo to prizadevanje za zniža-
nje taksnih pristojbin, odpis davkov na vozila, ki 
niso v prometu itd. Med po-membnimi dogodki je 
omenjal izlet avtomobilistov v Prago in izlet ma-
riborske sekcijo v Logarsko dolino. Zidanja last-
uega doma v Mariboru jo zaenkrat radi premalih 
sredstev onemogočeno. Važno /.a naš celokupen 
tujski promet je, da je nastavil štajerski avtoklub v 
Gradcu posebnega uradnika za propagando, ki bo 
izvrševal propagandne jicsle tudi za našo državo 
ler ga bo zato mariborski klub pr imemo honoriral. 
Sekcija pripravlja čez dve leli, ko bo praznovala 
10 latnico obstoja, niz družabnih in športnih prire-
ditev večjega obsega. — Poročilo blagajnika dr. Ma-
rina navaja za preteklo leto M7.953 Din izdatkov. 
Za prihodnjo poslovno dobo predvideva proračun 
izdatkov Din 115.970 in prav toliko dohodkov. Sek-

» C s g a n a " v Rokodelskem 
doma 

Letošnja sezona Rokodelskega odra: jo men-
da izmed vseh dosedanjih najbolj živahna, saj ni 
skoraj nedelje, da se iie bi napolnila društvena 
dvorana, ki jx>staja z odrom vred kar pretesna 
Tudi Dolinarjevi -Cigani , nialomestna igra v treh 
dejanjih, so sredi predpustnega časa privabili v 
Rokodelski dom toliko občinstva, da eo napolnili 
dvorano do zadnjega kota. Nič čudnega! »Cigani« 
so res privlačen ljudski kos, ki riše v kričečih bar-
vah predvojno življenje v malem mestu z vsemi 
onimi posebnostmi, ki se jim mora človek smejati. 
Malomeška inteligenca s svojim preganjanjem časa 
in avanturami, ljudskimi veselicami, z izredno ci-
gansko zadevo, inšpekcijo sodišča in v komični si-
tuaciji dozorel in srečen razplet ljubezni med mla-
dini avskultantom in goslilničarsko hčerjo — psev-

; donimni Dolinar je bil kos takim razmeram — so 
| res življenjsko risane, včasih celo nekoliko grobo, 
! dasi ie režijski svinčnik mnogo črtal. Igra sama je 

tedaj žo vlekla, še bolj gotovo radovednost, kako jo 
bo podal priljubljeni in priznani komik Janko N o -
v a jc, ki jo jo zrežiral. Reči moramo, kar je pri-
čalo tudi občinstvo ob odprti sceni in ob koncih 
dejanj, da so igralci in igralko svojo vloge res moj-
strsko obvladali. G o s t i n č a r j e v sodni insjiektor 
jc bil tako življenjski, da si boljšega — vsaj na 
ljudskem odru sploh misliti ne moremo, G a -
n o n i j e v sluga Brenk ni za njim prav nič za-
ostajal. N o v a k o v igralec Cvetan, je že s svojim 
pojavom pridobil vse, kot Mozol in icigan« pa še 
zlasti; C e s t n i k o v zdravnik in odvetnik M i l a -
n a P. z B e r t o n c l j e v i m avskultantom in pa 
S t a r č e v i m sodnikom so znova potrdili, da jo v 
njih res steatrska« kri. 1'rav tako moramo priznati, 
da so se tudi igralke dobro postavile, zlasti Anica 
z materjo goslilničarko in igralko Cvetano. Cigan-
ska družina je pa bila res, kakor da je -zalotil ori-
ginalni Brenk kje prave Reicberje. — Ob napred-
ku, ki ga je pokazal v letošnji sezoni Rokodelski 
oder, bi sedaj le želeli, da bi nam v bodoče nudil 

i tudi kaj resnega. Ali hi ne bilo prav in primerno, 
' če hi občinstvu, ki ga stalno obiskuje, pokazal v 
| seriji predstav razvoj naše drame izza Linhartn pa 
i do novejših del, kar nuj bi združili s primernimi 
| predavanji. Tako ne hi Rokodelski oder samo za-

baval. temveč iudi vzgajal, česar ne sme izpustiti iz 
I svoip.ca Droerama. 

cija je znižala bremena članstvu in sicer se letna 
članarina zniža od 600 na 500 Din, vpisnina -od 
800 na 200 Din, za iuodne od 160 na 100 Din. Čla-
narina Kola avtomobilistov ostane 300 Din. Vršile 
so se nato nadomestne volitve za nekatera funk-
cijska rnasta, ker se po statutih voli odbor na dobo 
treh let. V odbor se izvolijo dr. Lipold, dr. Marin 
in Hinko Pogačnik, v nadzorstvo dr. GoriSek, Gu-
stav Scherbaum in Bogdan Pogačnik, v športno (ko-
misijo Attems, Pugl, Friedau, dr. Pfrimer, inž. Wolf 
in OTnik. 

Revija strelcev 
V prostorih kavarne Jadran 60 zborovali dele-

gati mariborskega okrožja strelskih družin. Občni 
z.bor ,ie vodil polkovnik Putnikovič. Udeležili so se 

i ga poleg številnih delegatov oba okrajna načelnika, 
j magistralni svetnik Kodošek in drugi predstavniki. 
; Mariborsko okrožje šteje 21 strelskih družin. Po-

ročila odbornikov so podala sliko zadovoljivega sta-
nja in živahnega dola. Izvoljen jo bil nato Sedeči 
odbor : predsednik polkovnik Putnikovič, podpred-
sednik dr. Marini«, tajnik Reja, blagajnik Lovšin, 
člani: Kajzer, dr. Vauhnik, Bogdan Pogačnik, Fer-
do Pinter, dr,. Fnniazarič, Udo Kasper, Vidmar, 
inž. Dračar, inž. Če rn a, Pogačnik (ltuše), dr. Puč-
nik (Slov. Bistrica), Mejovšek (Hotinja vas), Sa-
mobor (Sv. Marjeta) in Berce (SveČina). Delegata 
sta polkovnik Putnikovič in Lovšin. 

Sadni izvozničarji 
člani Zadruge sadnih trgovcev iu eksporterjev, so 
se zbrali danes o b 14 v prostorih hotela Orel v le-
pem številu, da prisostvujejo I. rednemu občnemu 
zboru. Predsedoval ja agilni predsednik vele trgovec 
Srečko Krajnc iz Pesnice, udeležili pa so se ga ludi 
odlični predstavniki oblasti in mestne občino in 
gospodarskih organizacij. Poročilo predsednika je 
pokazalo izredno veliko važnost lastne organizacijo 
izvozni carjev. Že kratkodobno delovanje zadrugo je 
prineslo članom v l?tošnji sadni kampanji znatno 
koristi, ker jo uredilo sadno trgovino ter izločilo 
škodljivo šušmarstvo in nestrokovno prrkupčevauje, 
ki jo našemu sadnemu izvozu prineslo tolike škode. 
Sklepi, ki so jih zborovalci sprejeli, dajo povod k 
upanju, da bo delovanje zadruge v prihodnjem lelu 
še us|>ešnejšc in koristnejše. 

Glasbena Matica svojim prijateljem 
Glasbena Matica je priredila sinoči svojim pri-

jateljem iu svojemu članstvu v dvorani Narodnega 
doma družabni večer, ki je nudil številnim gostom 
poleg neprisiljene prijetne zabave tudi lep uinel-
nišiki užitek. Nastopil ja pod vodstvom dirigenta 
Vasilija Mirka celoten pevski zbor Glasbeno Malice, 
ki je izvajal nad vso uspel dobro uro trajajoč kou-
certni program. Mešani zbor je odpel venček jugo-
slovanskih narodnih, ki so jih peli Matičarji Se nn 
zadnjem koncertu v korist Pomožne aikcije. Moški 
zbor je nato nastopil z dvema zelo efektnima na-
rodnima z Dolanjske in Notranjske, dočim jo ženski 
zbor zapel ono gorenjsiko, eno prekmursko ia prie-
ško. Pester folklorističeu spored in dovršeno pet;e 
jo vzbudilo pri hvaležnih poslušalcih oduševljrnje 
in vsestransko priznanje neumornim Matičarjem. 
Po koncertu se je razvila domača in vesela zabava. 

Samoumor tujskega legionarja 
Pred dvema letoma r-r je vrnil iz francoske luf-

sko legije 38 letni pekovski pomočnik Olmar F. Ne-
mima kri in želja )K> pustolovščinah ga je gnala v 
svet, ki ga je pa razočaral, kakor toliko drugih. Vr-
nil se je nazaj v Maribor duševno in telesno strt 
ter se nastanil pri svoji materi, hišnici na Ale-
ksandrovi cesti. Ni sa pa zamogel več oprijeti red-
nega življenja, neniirna kri mu ni dovoljevala stal-
nega in enoličnega posla. 2e leto je bil brez dela, 
kar jo tako delovalo nanj, da si je včeraj končat 
bedno življenje na vrvi. Obesil so je na podstrešju 
svinjaka na dvorišču. Našli so ga pa šele danes do-
poldne, ko ga ja iskal brat j>o coli hiši ter odkril 
slednjič že trdo truplo v zanki visečo na tramu. Po-
licijska komisija, v kateri so bili zdravnik dr. Zor-
jau, f>odnadzcrnik Nešič in Saksida, je ugotovila de-
janski stan ter odredila prevoz v mrtvašnico. 

Žetev omrti 

Mrtvaški zvon je oznanil danes zjutraj, da jo 
preminul v bolnišnici 05letni železniški upokojeijfr 
g. Jurij Čepe. Pogreb blagega pokojnika bo v to-
rek o b 15 iz mrtvašnica na frančiškansko pokopa-
lišče. Naj pečiva v miru — žalujočim naše sožnlje! 

Športne vesti iz države 
Zagreb, 19. febr . ž. Pr i ja te l j ska tekma med 

Haškom in Concord i o j e končala s 4 : 0 za Hašk. 
Belgrad, 19. febr. 1. BSK je danes premagal v 

odlični igri tukajšnjega BASKa ter si priboril po-
kal poljskega poslanika. Tekma jo bila izredno 
ostra Ur je po vsem izgledala kol priprava za tek-
movanje v državnem prvenstvu. BASK ni bil kc* 
renomiranemu nasprotniku ter je gladiko podlegel 
z rezultatom 8 : 1 (2 : 1). Kljub hudemu mrazu se 
je na igrišču zbralo okoli 5000 oseb, med katerimi 
jo bilo precej uglednih osebnosti iz belgrajskega di-
plomatskega zbora. Po končani tekmi je tukajšnji 
poljski poslanik g. Sclnvarzburg-GOnter ošabno iz-
ročil zmagoslavnemu iklubu svoj pokal. 

Subotioa, 19. febr. 1. Jugoslavija : ŽAK 4 : 2 
(2 : 2). 

Belgrad. 19. febr. 1. Danes dopoldne jc bila 
konferenca vseh nogometnih podzvez, ki jo je skli-
cal upravni odbor jugoslovanske nogometno zveze. 
Razpravljali so o navodilih za osnovanje osrednje 
kartoteke za verifikacijo članov J1NZ, o cenah vstop-
nic za medklubsko takme, o vprašanju zveznega 
službenega organa, o državnem prvenstvu A In P. 
cone in o vprašanju sodnikov. Po dolgotrajni raz-
pravi, v katero jo posegel tudi ljubljanski delegal 
Ktiret, jc bil sprejet sklep, po katerem naj bi ' f 
osnovala centralna kartoteka. Zvečer se konfarenci 
nadaljuje. 

Zahteve bančnih 
uradnikov 

Belgrad, 10. febr. 1. Belgrajska irodružnlcn zve-
zo bančnih, zavarovalnih, trgovskih in industrijskih 
uradnikov je imela dane« redni občni zbor, na ka-
terem .ie bil izvoljen novi odbor. Sprejeta je. bila 
resolucija, v kateri se v glavnem zahteva ukinitev 
nadurnaga dela, ustavitev redukcije plač in reduk-
cija inozemskih uradnikov. Resolucija pravtako za-
hteva, da so na podlagi obrtnega zakona sprejmejo 
pravilniki za delovanje obrtnih sodišč., da se nor-
mirajo kazensike odredbe za delodajalce, da se Iz-
vede obvezno pokojninsko zavarovanje za vse pri-
vatne uradnike, da se etavi v veljavo drugi član za-
kona o zavarovanju delavcev. Stanovanjsko vpraša-
nje naj se refil s prisilnim znižanjem najemnin in 
z zakonom o zadrušah za zidanje stanovanjskih hiš. 



Učitelj in duhovnik v šoli 
Na zadnjem občnem zboru reškega fašja je 

fajuik Gherhoz (Gerbac) v svojem govoru obravna-
val šolsko vprašanje v reški pokrajini. Pritoževal 
se jc , da so v reški pokrajini kakor tudi po vsem 
Primorskem nastavljajo učiteljice, nc pa učitelji, 
ki bi lahko mnogo bolj uspešno delovali tudi izven 
šole. Učiteljico se čutijo po večini omamljene in 
zato tudi ue poučujejo z navdušenjem, ki bi bilo 
potrebno, in zato jo njihov uspeli tudi toliko slabši. 
Izven šole pa se ne morejo udejstvovati in lako so 
otroci prepuščeni samim sebi ter govorijo v sloven-
skem oziroma v hrvatskem jeziku. Treba bi bilo 
privabiti moške učiteljske moči ua Primorsko. Zato 
pa so potrebno posebno ugodnosti, katerih naj bi 
bili deležni učitelji. V ta namen unj se tudi na Pri-
morskem uveljavi najnovejši odlok prosvetn. mini-
strstva, ki je doslej veljal samo za Južno Tirolsko. 
V smislu tega odloka imajo učitelji, ki so službovali 
najmanj pet let v nemških krajih, pri nastavljanju 

in premestitvi na lastno prošnjo prednost pred dru-
gimi učitelji.. Poleg tega se jim leta, ki so jib od-
služili ua Južnem Tirolskem, pri napredovanju šte-
jejo z enotretjinsko poninoiilvijo. Konrno ustvarja 
ta dekret 30 mest verskih učiteljev, to jo duhovni-
kov, ki so seveda določena za duhovnike italijan-
ske narodnosti. 

Nujno je potrebno, da so ta odlok raztegno tudi 
na Julijsko Krajino. V smislu zahtev reškega faši-
stičnega tajnika bi torej ludi na Primorsko prišlo 
30 italijanskih duhovnikov, ki naj bi poučevali ver-
stvo v italijanskem jeziku, in sicer v slovenskih o*, 
hrvatskih krajih. Kakor smo že zadnjič poročali, sc 
je Vatikan uprl temu odloku in naročil tirolskim 
škofom, naj uo dovolijo jurisdikeijo novim duhov-
nikom iz Italije. Toda oblastva so si pomagala nu 
ta način, da so vplivala ua trideutinskega škofa 
Endrieciju. da je premestil 11 italijanskih duhovni-
kov iz italijanskih krajev lastne škofije v nemške. 

Istrski kmet prihaja ob zemlio 
Hud gospodarski udarec za naš narod v Italiji 

J« bila odprava ono tnalo občinske avtonomije iz 
avstrijskih časov. Kakor je bila ta sicer neznatna, 
vendar je pripomogla, da so se uašo občine v pred-
vojnem času rešile nadvlade italijanskih mest. Z 
razumnim in skrbnim gospodarstvom so začele ob-
čine zidati prvo narodne šole, vodnjake, cesta itd. 
Ljudstvo si je pripravljalo s tem najnujnejše po-
goje za svoj narodni obstanek. Gospodarski napre-
dek jo bil tudi predpogoj trdno zasidrane narodne 
borbe. Narod se je pričel šolali sani v vseh eko-
nomskih panogah. Na ta način se je zbudilo tudi za-
nimanje za zadružno organizacijo, ki j.' še tlelu v 
naravi Slovcncev in Hrvatov iz časov lastnega ce-
lokupnega zadružnega življenja. Ljudstvo si je. pri-
čelo v prvi stopnji samo gospodarili in se otreslo 
tujega varstva. V tem obstoji ravno velika važnost 
občinsko avtonomije, ki je tudi družinskemu živ-
ljenju najbolj podobna. Za slovenski narod so bile 
občine s svojimi oblastnimi župani prve državo-
tvorne celice. Zato so pa mora smatrali odpravo ob-
činsko avtonomije kot napad na samo narodnost. 

Italijani, ki niso imeli v svojem kraljestvu ni-
kake samostojne občinske oblasti, so to uvideli in 
so hiteli v okupiranih primorskih deželah z upe-
Ijavo novotarij: preuredba občin, degradacija župa-
nov, da so postali ti enostavni.uradniki političnih 
oblasti. To pa jo imelo za posledico visoke občin-
ske stroške in propast občinskega gospodarstva. 
Občinske doklade, pristojbine (na pr. 10 lir od vsa-
kega za dom zaklanega presita) so lako velike, da 
jih Se 10% občanov nc more zmagovati. Letos se je 
dogodilo v selu Zorki pri Pazinu. kjer je bilo tu 
nekdaj še med vojno 15 dobrih posestnikov, da niti 
eden ni zaklal prešiča za dom, ker so jih morali 
prodati, da sc rešijo eksekutorja. 

Na papirju stoji ukaz. da morajo namreč po-
vsod župaui (občinski komisarji) služiti brezplačno. 
Zupani v resnici prejemajo plačo, si delajo komisije 
po volji. Naročujejo tiskovine v ogromnih količi-
nah, da so s provizijami bogato odšfkodujejo. Vlada 
jih prestavlja prav j>ogostoma iz novih pokrajin v 
stare ali narobe, tako da jib sploh nikdo ne more 
kontrolirati. Zato se težijo tudi italijanske občine. 
Potem so sc spravili na zadruge. O tem smo že po-
ročali. V nekaj letih so izginil"' /Zadružne zvezec 
v Trstu. Gorici in mnoge hranilnico in posojilnice. 
Propadle so vloge — in naši vlagatelji so ostali v 
naikritičnejših časih brez vsakih sredstev. Manjše 
Taiffeisenovke so fuzionirali zato z večjimi italijan-
skimi denarnimi zavodi. Vloge teh se sedaj izpla-
čujejo in nikdo ne ve, kdaj bo temu k o m e in kak-
šen bo ta. Plačilna meč dolžnika je radi kritičnih 
gospodarskih razmer od lela do leta vedno bol j 
padala. Poskusili so že marsikje s konverzijo krat-
koročnih kreditov v večletne amortizacijske — pri 
zadrugah in pri zasebnih upnikih. Agrarni kredit-
ni zavod za Julijsko Benečijo je pa izvrševal te 
denarne transakcija zadnia leta. Več milijonov lir 
se je na ta način preneslo in posestniki so plačali 
ogromne vsote stroškov. Zaslužili so pa največ po-
sredovalci in notarji. Denarna sredstva iz agrar-
nega kredita so bila kmalu izčrpana — in la jc 
TBtavil nadaljnje izplačevanje kreditov. 

Novi upnik je naravno pričakoval redno pla-
vanje obresti in amortizacijske glavnice, -pa ie bil 
razočaran. Kriza v vinogradu in pa pr?vel ;'ki davki 
so povzročili novo zadrego. Dražbe za prodajo zem-
ljišč dolžnikov ee po Istri največkrat niso moirle 
Izvršiti, ker ni bilo kuncev. Insolvenca je bila 
•plDŠna. Zato sc jo po ;avila tudi kriza v ravnatelj-
stvu »Oassa centrale« (Zadružna zveza) v Puli. 

To nad vse žalostno stanje tudi centralna vlada 
v Rimn ni mogla dalje omalovaževali. Posegla je 
vmes država s posojilom nn nizke obresti in 7. amor-
tizacijo glavnica na dolgo let; dolžniki asrrarnega 
tredila so postali odvisni na ra vnosi od države. 

— Doraščajoča mladina naj zavživa 
zjutraj kozarec naravne »Franz-Josei« 
grenčice, ki doseza vsled svojega učinko-
vanja kot čistilo želodca, črev in krvi zelo 
zadovolj ive uspehe pri deklicah in dečkih. 
Na otroških klinikah se uporablja »Franz-
J o s e f « voda že pri malih, češče zelo za-
prtih bolnikih. »Franz-Josef« grenčica sc 
dobiva v lekarnah, drogerijah in špecerij-
skih trgovinah. 

Glede nu zavoženo gospodarsko politiko ni tii-
kakega upanja, da bi la akcija uspela in rešila 
istrskega kmeta; pač pa se bo zgodilo baš nasprot-
no. Kmet je že danes zašel v popolno odvisnost od 
države. Kmalu pride čas. ko bo država tudi pravna 
lastnica istrskih posestev in bo z njimi svobodno 
razpolagala ter naselila lahko nanje italijanske, ko-
lone. Za kolonizacijo pride v poštev samo boljša 
zamlja, na kamenito kraje Italijani ne bi šli. Iz-
brane so za kolonizacijo glavne doline in ravnine, 
pod Učkom od Boljunn proti Cepiču in dolina Rašn. 
Osušenje Cepičkega jezera jc bil početek te akcije. 
Na vrsto pride nalo dolina pod Buzetom in ravnina 
pod Motovunoni — z ono od Boruta proti Pazinu. 
Na zapndni strani dežele se to itak žo pripravlja 
ob reki Mirni. Ti kraii so primerni z.a pridelovanje 
žila, k*r je zemlja globoka. Za vinogradništvo bi 
ostala južnozapadna Istra. Severni del s Krasom iu 
reško dolino je namenjen za italijansko vojaško 
granico. —Č. 

Strašna nesreča v 
čistilnici oha 

Preteklo sredo se jc v . .••!;bii,\i olja pod sked-
njem pri Trstu zgodila viti nesreča, ki je 
zahtevala sedem človeških žrtev. Ko so polnili 
kompresor Dieselovega mote je nastala straho-
vita eksplozija. Nn mestu so bili ubiti podravnatelj 
dr. R. Mari, star 33 let, kemik dr. Josip Rebek-
Galante, star 11 leto, tehnični uradnik T. Pusso, 
star 28 let, tehnik E. Rizzi, star 11 let, strojniki 
Ivan Simčič, star 35 let. P. Tappeiner, star 25 let 
in Anton Dolgan, star 02 Pti. Ranjeni so bili Albin 
Toscan, Marij Zcrjal, Franc Pohar, Ivan Pohleu. 
Preteklo soboto so jim Tržačani priredili voličaste i 

i pogreb, katerega se jc udeležilo okrog 50.000 ljudi. 

Zaradi legitimacije v z a p o r 
V neki vasi na Vipavskem so orožniki ustavili 

krnela, ki jc pred svojo hišo napajal živino. Vpra-
šali so ga po identitetni izkaznici, ki je v Italiji 
obvezna. Kmet je seveda pri sebi ni imel. Orožniki 
so ga takoj aretirali in odgnali v zapor. 

Kako pride Hmmcar 
do denarja 

V neki vasi na Tolminskem sc dogaja tole: 
Finančni stražniki ga prav radi srkajo v neki go-
stilni ob cesti. Ko nimajo denarja, da bi plačali 
vino in jed, gredo na cesto in čakajo ua avtomo-
bile, da bi jih ustavili in šoferjem naložili denarno 
kazen radi prehitre vožnje. Vseeno jim ie, ali jo 
šofer res prehitro vozil ali ni. šoferji plnčaio ka-
zen, čeprav niso krivi, samo da jih financarji pu-
stijo uaprej. Zgodilo pa se je, da jo tam miiuo pri-
vozil neki videmski grof. Tudi od njega so finan-
carji zahtevali denar, da bi lahko šli na mulo ju-
žino. Toda grof so je nepričakovano uprl, vendar 
je po dolgem prerekanju kazen plačal in pozneje 
vložil pritožbo. Kazensko postopanje je trajalo več 
mesecev, grofu je država tudi vrnila denar, toda 
pri tem je imel mnogo več. stroškov, kakor bi sicer 
trpel radi denarne kazni. Zato pa poslej šoferji 
plačujejo denarno kazen, da bi ne imeli sicer še 
več stroškov. 

L e s n o s k l a d i š č e v ogniu 
V sobolo zvečer jc uaslal siten požar v zna-

nem lesnem skladiščil pod Skednjem pri Trstu. 
Pričelo jc goreti skladišče 2000 kvadr. metrov, ki 
je last tvrdke M. & M. Matathias. Prišli so takoj na 
pomoč gasilci iz Trsta, vendar je ogromna lopa z 
vsem lesom pogorela do tal. škoda znaša okoli pol 
milijona lir. Strahovit je bil pogled nn skladišče 
in na Skedenj, ki ga je ogenj obseval. 

Tat "e ustrelit dva stražnika 
Tržaški detektiv Kari Marc.hcsini, star 2ss 

let in policij&ki stražnik Jospi Scionti, slu v ulici 
Raffinerin zagledata Karla Bonavin, nevarnega 
tatu, ki je nedavno ušel i/, tržaške ječe. Pla-
nil« sta nadenj in ga hotela aretirati. Tat jc 
podrl oba nu Ha in med prerivanjem iztrgal 
stražniku revolver i/, rok ter pričel streljati nu 
oba. Marc.hcsini jc bil smrtno nevarno ranjen 

in j e umrl še med prevozom v bolnišnico, med 
tom ko so Seiontiju operirali in upajo, du mu 
rešijo ž ivl jenje . Tatu KO cned tem časom zasle-
dovali meščani in miličniki. Končno se j c za-
tekel v ucko vežo, kjer so ga zgrabili. Žc uklc-
njen j c med p o t j o iztrgal stražniku revolver iu 
skuhal streljati . Vnovič so gu razorožili. Nato j e 
z izredno spretnostjo drugemu miličniku i>o-
tcgnil bodalo izza pasu. Toda opazili so ga pra-
vočasno in zopet razorožili. . 

Grnnata ga j c razkosala. Na vrhu Sv. Mi-
haela j e 35 letni delavec Martin Vizintin našel 
granato in j o j e hotel izprazniti, da bi prodal 
razstrelj ivo. Granata j c eksplodiralo in ga po-
poluoma raztrgala. 

Bencinska svetilka je eksplodirala v rokah 
Petra Lebenu iz Idrije in ga budo ranila. Pre-
pel jan je bil v nevarnem stanju v goriško bol-
nišnico. 

V Vrh polju j c o g e n j uničil tri hiše in na-
pravil škode, za 40.000 lir. Začelo j c goreti v hiši 
I' 
na 

Na Vitovljnh nad šc.mpitsoni j e zporcl senik 
Ivana Grudna, ki trpi 3000 lir škode. 

Dalmatinski krožek v Trstu je priredil v so-
boto ples, ki so ga obiskali tržaški prefekt Tiengo, 

IIIU i u «/»i i v . v n i f III , z . u v v i * ' J V/ v i i » ui.-»i 
Ivana Gamcuto, odkoder se. je ogenj razširil 
na hišo Josipa Božiča in Franca Premrla. 

župan Pitacco, predstavniki triaškega armadne.ga 
zbora in divizije, nadalje general Brandi itd. Na 
odru so roproducirali benečansko ložo v Trogiru z. 
beneškimi levi. 

Tržaški promet je znašal v preteklem mesecu 
2,447.875 stolov (lani v istem Času 2,917.103). 

Saniranje zavoda Banru di ('redilo v Trstu gre 
prepočasi od rok in tržaški »Piccolo poziva kapi-
taliste, naj v interesu splošnosti podpišejo še 200 
tisoč, lir nove osnovne gjavniee, ki jo potrebna. — 
Banka rabi vsaj dva milijona efektivnega denarja. 
Vlagatelji so do sedaj pristali na poseben načir 
vinkuliranja vlog v znesku 10 milijonov lir. 

„Mlada Soča" razpuščena 
»Mladinsko podružnico Soče - v Ljubljani, ki ss 

je osnovala lani, jo banska uprava razpustila z mo-
tivacijo, da so nekateri člani pod imenom primor-
skega društva skrivaj vršili komunistično propa-
gando. 

Občni slior novomeške »Soče«. Dne 2<l. febru 
arja ob 14 so bo vršil pri g. Kavčiču (Koklič) občni 
zbor primorskega društva -Soča«, podružnice v No-
vom mestu. Dnevni r?d: 1. Citanjo zapisnika zad-
njega občnega zbora; 2. poročilo odbornkov : taj-
nika, blagajničnrko in predsednika; 3. predavanje 
(ravnatelj Mervič): Strossmayer — Jug s'ovan nek-
daj in sedaj; 4. volitve novega odbora; .5. slučaj-
nosti. Vljudno so vabljeni vsi emigranti. — Odbor 

Nove represalije na Koroškem 
S Koroškega je prišla v prav neverjetna vest, 

da je bil odpuščen iz službo voditelj skupnih koro-
ških slovenskih pevskih zborov g. Janez Kropivnik 
z Brnce v Ziljski doliui. Zaposlen je bil v lesni in-
dustriji pri tvrdki Katz & Kluinp na Bruci. G. Kro-
pivnika smo vzljubili vsi, ki smo ga imeli priliko 
spoznati, ko je vodil nn turneji koroških pevcev v 
mesecu januarju koroške pevsko zbore po sloven-
skih mestih. Posebno smo so dlvili todaj pevskemu 
zboru z Bruce, katerega je Kropivnik tako siiajno 
izvežbal. da velja za enega najboljših koroških 
zborov. Za K rop i vri ka, ki mora vzdrževati svojo 
sestro in Klaro mater, pomeni odpust iz službe na-
ravnost ogroženjo eksistence. 

Ze ob nastopu turnejo so Kropivuiku zagrozili, 
da bo ob službo, čim gre s pevci v Jugoslavijo. — 
Vendar tem grožnjam nikdo ni mogel prisojati res-
nosti; posebno pa ne, ker se je vsa turneja vršila 
in zaključila kot dostojna kulturna manifestacija 
koroških Slovencev, za katero so celo zagrizeni 
nemški in Nemcem prijazni listi našli lepe besedo 
priznanja. Uradni zastopnik avstrijske republike v 
Ljubljani, generalni konzul g. Orsini-Rosonberg, je 
pozdravil pevsko turnejo, češ da taki pevski obiski 
zelo mnogo prispevajo k vedno tesnejšemu sodelo-
vanju narodov in držav; da pesem in godba vezeta 

narode; da sla pesem in gudba instrument pomir-
janja in miru med narodi ter da so ravno narodne 
manjšine poklicane, vršili v tem oziru svojo važno 
n a l o g o . . . Naša javnost je vzela te resne in lepe 
besedo zastopnika sosedne države z veseljem na 
znanje in ves naš tisk jih je pozdravil! 

Ko smo prejeli vest, da je bil Kropivnik od-
puščen iz službe in da jc postal žrtev svojo narnd-
ue zavednosti in žrtev prelepe slovenske pesmi, ka-
teri se je vdal z vso silo svojo poštene mlade duše, 
smo se zgrozili. Kaj se pripravlja nu Koroškem'.' 
Ali je no lal Kropivnik res žrtev nemškega faši-
zma? v tovarni Kalz & Klump vedrijo in oblačij( 
že delj časa nemški uacijonalni socijalisli; nluviu 
besedo ima tum neki pristni German, po imenu 
Poglič — sam Hitler bi bil lahko na tnko čisto rase 
ponosen! — 

Ko smo prejeli <o vest, du se v avstrijskih to-
varnah mečejo na cesto avstrijski državljani samo 
radi tega, ker goji.io in propagirajo slovensko pe-
sem, smo sc spomnili uprav slovenske gostoljub-
nosti, ki jo uži,ajo v naši državi, v naših industrij-
-kili podjotjih. tisoči avstrijskih torej tujih držav-
ljanov, ki kot »nenadomestljivi strokovnjaki« od-
jedajo kruli našim ljudem! 

Otvoritev ljubljanske 
carinarnice 

Ljubljana, 10. februarja. 
Neskončno dolga so bila prizadevanja, prošnje 

in pogajanja za ljubljansko carinarnico, predno se 
jo v resnici pričela graditi, kljub temu, da jo bila 
Ljubljani carinarnica na moč potrebna. Kdor je 
kdaj videl, kako zabasani, ueroduo utesnjeni pro-
stori so bili oni, ki jih je doslej na tovornem kolo-
dvoru imela v uporabi carinarnica, ta pač razume, 
kako so so razveselili tako u adniki iu cariniki, ka-
kor poslovni tjul Ijanski svet, ki jc dnevno imel 
opravka na carini —• ko je naposled bila graditev 
nove carinarnice v Ljubljani pred dvema letoma 
zagotovljena. 

Danes stoji ob novi Vilharjevi cesti, ki je že 
sama nu sebi ponos novo Ljubljane tam za kolo-
dvorom, ponosna carinarnica, dogotovljena. Razen 
uradnega poslopja, ki sloji tam. kjer no nekoč ze-
vale v obupno dolgočasje smrdljivih jaui in konj-
skih hlevov lesene barake železniške delavnice, jo 
sezidanib onstran Vilharjevo cesto tudi cela kolo-
nija lepih stanovanjskih hiš za uradništvo carinar-
nice. Za kolodvorom je z novo carinarnico nastalo 
inalo novo mestece. Čim začne carinarnica v novih 
prostorih tudi poslovati, bo Vilharjeva cesta po-
slala na moč živahna. Kmalu hodo tam sezidano, še 
diuge hiše. Zato je seveda razumljivo, da se je 
cona sveta tam zadaj za kolodvorom dvignila, da 
so žc oglašajo vedno novi ljudje za 6tavbišča ob 
uovi Vilharjevi cesti, ki je v vsej dolžini tlakovana 
in kanalizirana. 

Dve leti se je gradila carinarnica. Daues se je 
izvršila slovesna otvoritev poslopij. Ob l" j priliki 
so se zbrali v novi carinarnici večinoma vsi urad-
niki cariniki z upravnikom g. Mijuškovičem ua 
čelu, mestni župan dr. Puc ter mnogi drui<i zastop-
niki naših gospodarskih organizacij in ustanov ter 
nekaterih važnejših državnih uradov. 

Mestni župan dr. Puc jc ob tej priliki v dalj-
šem govoru povdaril veliko potrebo carinarnice, ki 
jo je zgradila mestna občina z inuogimi žrtvami in 
j)o mnogih zaprekah. Oseiu let se je boril ljubljan-
ski občinski svet za lo stavbo, dokler ni bil končno 
junija 1931 položeu temelj slavbi in s tem končani 
vsaj najvažnejši zunanji napori za zgradbo carinar-
nice. Mestna občina je za carinarnico žrtvovala 0 
in pol milijona dinarjev, za tlakovanje cest. Iti jih 
ie bilo treba urediti v zvezi 7. novo carinarnico, pa 
posebej 25 milijonov dinarjev. Župan se je zahvalil 
direktorju carin, Konradu Šmitu, daljo železniški 
upravi, arhitektu špinčiču ter Stavbni družbi, ki 
jo carinarnico sezidala. Nato je župau vso stavbo 
ter stanovanjsko kolonijo slovesno izročil upravni-

ku g. Mijuškoviču z željo, du bi nova carinarnica 
bilo v korist in blagor naroda in države. 

Upravnik Mijuškovič je v imenu države sprejel 
od me3tne občine ljubljansko carinarnico v oskrbo 
in upravo ter pri tem izrazil svoj ponos, da bo 
lahko uradovnl v eiu najlepših carinarnic, kar jih 
premore Jugoslavija. — Daljši govor je imel ludi 
finančni ravnatelj dr. Valjavec. 

V imenu TOI je govoril g. predsednik JelaSin. 
Ker je bila carinarnica za naš trgovski svet čisto 
nova ustanova, je pač razumljivo, du jc bilo sprva 
mod carinarnico in poslovnim svetoui veliko raz-
prtij, voliko nesoglasju, sem in tja morda tudi kri-
vic. Toda obe strani sia pokazali dovolj dobre vo-
lje, da so so te trdote polagoma v 14 letih znatno 
omilile. Zato se ob novi stavbi, ki je obenem živ 
primer, Itako pobijati brezposelnost, veseli tudi po-
slovni svet ter jo pozdravlja z željo, da bi v enot-
nosti in sporazumnem prizadevanju premagovali 
vse težave. 

V imenu bana je govoril načelnik dr. Orel, v 
imenu pošte pa ravnatelj dr. Tavzeg. Zadnji jo iz-
razil željo, da naj bi zdaj naše skupne želje in pri-
zadevanja šla za teiu, da tudi pošta dobi v Ljublja-
ni blizu kolodvorn svoj novi prostorni dom, kjer bi 
se lažje prosto razmahnila. 

Gostje so potem ogledali vse prostore carinar-
nice, nato pa so bili povabljeni k bogato pripravijo 
mu prigrizku. Slavnost se je zaključila opoldne. 

60 SeCnžca zanimive knjige 
Februarja 1870 je Iržaški rodoljub, finančni 

svetnik Jožef Godina-Verdelcki razposlal po Slo-
venskem »Vabilo na naročbo knjige o zgodovini 
Trsta, kal.TO se je lotil ledaj pisali in izdajali v 
majhnih -cnopičik. Delo je narastlo na 482 strani in 
sc končalo lela 1872, obhaja torej (30 letnico, še so 
pri okoličanih nahaja kak izvod, shranjen s pielelo 
in skrbjo. Za 00 letnico navcdiino Godinove zaključ-
ne besede, danes začuda aktualne: >Vidi se. da 
najM Slovenci v okolici (kjer je rajnki dr. Zupan 
pridno iskal dobrih slovenskih bes^di in izrazov, in 
kjer bi jih morali siccr iskati zlasti v Skednju, 
prav tako tudi tisti gospodje, ki sestavljajo sedaj v 
Ljubljani slovensko-nemški slovar), premenjavajo 
počasi s v o j j e z i k in s v o j o o b l e k o z je-
zikom in z obleko meščanov; in temu jo vzrok ubo-
štvo . . . kakor tudi vedno razprostiranjo mesta proti 
okolici, v katerem so prisiljeni 'sknti si kruha, 
tedaj neprestani njih dotik in obhod z Lahi, v ka-
tere so bodo na zadnje, kakor se zdeva, povsem 
spremenili, č e se sicer b l i ž n i Kranjski ne 
obnese, kakor jej mi želimo, da si pomaga sebi in 
pa njim — da varujo sebi in še o b p r a v e m 
č a s u tudi njim uarodnosl, ki šo jako trpi pod go-
spodstvoni zgoraj omenjenih svojih zatiralcev!« 

Morski kit ni riba, am-
pak spada v vrsto sesalcev 
ter ima gorko kri. 

Prvi klavir je sestavil 
lela 1709 Italijan Bartolo-
meo Cristofori; nazival ga 
jc pianoforte. 

Koristen pouk. Belgij-
ski prosvetni minister jc 
predpisal z novim letom 
za vse ljudske, meščanske 
in srednje šole nov obve-
zen predmet. Dečki in de-
klice morajo pridobiti 
»koristno in praktično 
znanje, ki je neobhodno 
potrebno v sedanjih raz-
merah«. Obsežen učni na-
črt predpisuje med dru-
gim za mlajše razrede: 
učinkovito umivanje uma-
zanih rok s kemičnimi 
sredstvi, zatiranje made-
žev ua obleki in pohištvu, 
zapiranje uhajajocega pli-
na in za višje razrede: 
spajanje kovin, elektroteh-
niška popravila, nauke o 
ustroju radlosprejemnikov 
itd. 

Globoko potrti naznanjamo pretužno vesl, da je naš srčno 
ljubljeni soprog, oče, brat, stric in svak, gospod 

Blaž Setničar 
usnjarski mojster 

dne 19. februarja nenadoma umrl. — Pogreb nepozabnega bo 
v torek, dne 21. februarja 1933 ob i popoldne od doma žalosti, 
Sv. Petra cesta št. 78, na pokopališče k Sv. Križu. 

V L j u b l j a n i , dne 19. februarja 1933. 

Žalujoči ostali. 

Mestni pogrebni zavod v Ljubljani. 

t « 



Nemci in Švabi pri nas 
Za naše Korošce zahtevamo iste pravice I 

V zadnjean času se nemški tisk vedno b o l j 
zan ima / a u s o d o n e m š k e narodne m a n j š i n e v 
Jugos lav i j i . /,a d r u g i m i listi j e tudi >Geruiunia« 
v s v o j i š tev i lk i 8. f ebr . t. I. p r i obč i la č l a n e k 
»Neništvo v J u g o s l a v i j i « , č l a n k a r i z p o d b i j a n e k o 
d r u g o b o l j u g o d n o p o r o č i l o o p o l o ž a j u n e m š k e 
m a n j š i n e pri nas. ki j e po n j e g o v e m zatrdi lu 
o f i e i o z n e g a izvora , in trdi, du se p o l o ž a j N e m -
cev v Jugos lav i j i p o s e b n o v ko l ikor zadeva šolo , 
prav nič ni i zbo l j ša l . Meščanske šole še niso 
b i l e odpr te , č e p r a v j e prosvetni minister o b l j u -
bil, da se b o to zgod i l o d o 10. j an . t. 1. Tud i 
i z v e d b a u g o d n e j š e naredbe g lede l judske šo le 
ni pr ines la zaže lenih uspehov , tako n. pr. se j e 
N e m c e m posreč i l o odipreti na š t a j e r s k e m s a m o 
e n o šolo , in s icer v C e l j u , medtem ko niso o b -
lastva odobr i l a nemških manjš inskih šol v Št. 
L o v r e n c u , v K o n j i c a h in na Dobrn i . Poleg tega 
ne s inemo pozabit i , da nima pol mi l i j ona lo-
ja ln ih nemških d r ž a v l j a n o v niti ene n e m š k e 
g imnaz i j e ,ue nemške realke. Posebno h u d o na-
pada list utrakvist ične šole, češ da so ta prav 
za prav p o t u j č e v a l n i c e . O prav i cah , ki j ih N e m c i 
u ž i v a j o pri nas, list ne poroča , tako da dob i 
b ra l e c vtis, da j e o b s t o j nemške m a n j š i n e v 
Jugos lav i j i og rožen . 

V o d g o v o r n e m š k e m u listu n a v e d e m o s a m o 
n e k a j d o g o d k o v iz ž i v l j e n j a n e m š k e m a n j š i n e 
pri nas: N e d a v n o so si Nemc i osnoval i nov d n e v -
nik, ki i zha ja o p o l d n e in j e v prvi vrsti n a m e -
n j e n n iž j im s l o j e m nemškega preb iva ls tva , ki 
s ne m o r e j o privoščit i vod i lnega glasila » D e u t -
sches Vo lksb la t t « . List stane 50 par in če se ne 
mot imo , v Jugos lav i j i s icer ne obs to j i list. ki 

bi ga mogli dati po tako nizki c e n i ! T o ie 
»Deutsche Zeitung« , ki i zha ja z d a j v isti za ložbi 
k a k o r o m e n j e n ^ » D e u t s c h e s V o l k s b l a t t « . N a j še 
o m e n i m o , da si uiti S l ovenc i , ki s m o v e n d a r se-
staven del d r ž a v e in ne n a r o d n a m a n j š i n a , ne 
bi tnogli privoščit i tako r e p r e z e n t a t i v n e g a g la-
sila k a k o r j e » D e u t s c h e s Vo lksb la t t « . 

Pretek lo n e d e l j o j e Schvvabisch - deuts cher 
Kul turbund organiz i ra l v N o v e m Sadu. praznik 
nemških narodnih noš, ki j e v p r a v s i j a j n o uspel , 
tako da j e moge l » D e u t s c h e s V o l k s b l a t t « zapi -
sati, da j e bil ta dan š v a b a m prava popotn i ca 
za n a d a l j n j i b o j za ohran i tev n e m š k e n a r o d n o -
sti. Vršili so se ra/.ni narodni plesi in nastopi. 
Višek j e s lavnost doseg la o b 10.15 z v e č e r , k o 
so zaslišali v vel iki d v o r a n i zbrani N e m c i glas 
radia iz Stuttgarta. Stuttgartska pos ta ja j e 
n a m r e č nalašč o d d a j a l a n e k a j minut za Švahe 
pri nas. Po radiu j e pozdrav i l z b r a n e N e m c e 
iz Stuttgarta predsedn ik Z a v o d a za n e m š t v o v 
inozemstvu , dr. W a n n e r , v imenu n e k d a n j e do -
mov ine . Kakšen mora len uč inek j e to naprav i l o 
na naše Nemce , si l ahko mis l imo . 

Ko že G e r m a n i a « o m e n j a n e m š k e m a n j -
š inske šole pri nas, na j nam d o v o l i , da j«> 
s p o m n i m o na razd i ra lno in n e m o r a l n o d e l o 
utrakvist ičnih šol nn K o r o š k e m ! S i cer na j se 
enkrat p o m e n i m o na ves g las : D a j t e S l o v e n c e m 
s a m o tiste pravice , ki j ih i m a j o N e m c i pri nas 
in mi b o d o z a d o v o l j n i ! — 

G l e d e na pozdrav stuttgartske r a d i j s k e po -
s ta je bi b i lo morda d o b r o , a k o bi naša l j u b l j a n -
ska posta ja o b pr i ložnost i pos la la p o d o b n e po -
z d r a v e našim K o r o š c e m ! 

Šola, zabava in politika 

Pogled na s o n č n o amer i ško kopal i šče Miaini m e d katerega z idovi se ie d o g o d i l te d n i r a z b u r -
l j ivi atentat na R o o s c v e l t a D e s n o v o s p r e d j u j e videti del kopa l i šk ih n a p r a v , k j e r j e hote l 

R o o s e v e l t govor i t i 50.000 l j u d e m 

Nemški škof rta obisku nemške manjšine 
v Jugoslaviji 

fllsgr Bernillg. škof v Osnabriiaku, ki mu je 
sv. oce poveril nalogo, da nadzira dušno skrbstvo 
Nemcev v inozemstvu, se je pretekli teden pripe-
ljal v Jugoslavijo. Dva dni se je mudil tudi v Ljub-
ljani, kjer je bil gost ljubljanskega škofa. Med tem 
časom je ob skal tudi škoiijeko gimnazijo v Š t Vi -
du nad Ljubljano. Odtod se je odpeljal v Zagreb, 
kjer se nastanil pri zagrebškem nadškofu in nato 
odpotoval v Djakovo. Belgrad, Veliki Bečkerek in 
Subotico. V Belgrad je prispel preteklo nedeljo. Na 
postaji so ga pričakovali senator dr. Grassl, posla-
niški svetnik Jan&on in konzistorijalni svetnik He-
genkotter ter predstavniki nemška kolonije v Bel-
gradu. V Belgradu se je mudil dva dni in pol, bil 
je gost nadškofa dr. Rodiča. Obiskal je tudi pape-
ževega nuncija Pellegrinettija, nemškega poslanika 
Dufour von Feronce. V spremstvu senatorja dr. 
Grassla je odpotoval v Zemun, kj?r so ga sprejeli 
poslanec dr. Haos Moser, ter drugi Nemci iz Že-
ni trna. V Franztalu je daroval škof Berning sveto 
m a š a po kateri je nagovoril e prižnice vernike v 
nemškem jeziku. Omenil je, da prihaja po nalegu 
&w. očeta. Izrazil je svoje zadieeč?nje, da se tukajš-
nji Nemci kažejo tako vdane katoliški cerkvi in 
tudi nemški narodnosti. Nato je podelil prisotnim 
»voj blagoslov. Po svetem opravilu je dr. Berning 
obiskal društvo ognjegascev. Kmetijsko družbo, šo lo 

in neko kmetsko hišo. Obiskal je tudi zem-unskega 
župnika ter se nato vrnil v Balgrad. 

0 važnosti pcslanstva škofa dr. Berninga je bila 
beseda na zadnjem man,;š nskem kongresu na Du-
naju, ko je referent v verskih zadevah sporočil ve-
selo vest da je sv. oče poveril osnabriiškemu škofu 
tako važno poslanstvo, da namreč skrbi, da bi duš-
no skrbstvo N?mcev v inozemstvu ne trpeio. Kako 
velike usluge so bili deležni Nemci od strani Vati-
kana si lahko predstavljamo, ako pomisl imo na 
primer, kakšen moralni učinek bi imel na istrsko 
prebivalstvo kje ckoli Pule, ako bi se nenadoma 
pojavil v njegovi sredi recimo zagrebški nadškof 
ali katerikoli drugi jugoslovanski škof ! Upamo, da 
bo odlični nemški gost odnes? ! iz Jugoslavije kar 
najboljše vtise, v koliikor gre za duhovno oskrbo 
Nemcev pri nas. 

STtecerissuo n hotonifaino blago, 
umetna gnoflta cement tld. itd. 

dobavi in 
Gospodarsko zveza v Ltubiiani 

v radiu 
Francoska glasba 

Za ta teden nam bo naš salonski kvintet pri-
redil drugo uro francoske glasbe. Slišali bomo po -
leg drugih skladateljev še dela Boieldieuja, 
Faurea, Herolda in Thomasa. — F. A. B o i d e 1 -
d i e (Bauldjo) se je rodil 1775 v Rouenu in je 
umrl 1834 pri Parizu. Že kot osemnajstleten mla-
denič je nastopil kot operni komponist z velikim 
uspehom v Rouenu. Tudi ko je prišel, kot nasled-
nik Mehulov za konservatorijskega profesorja v 
Pariz, mu je bila sreča mila. Velik uspeh so imele 
njegove opere: Bagdadski kalif, »Janez Pariški«, 
kameje »Rdeča kapica«, po daljšem premoru pa 
zlasti »Bela dama«. V celoti je ustvaril kakih 
40 oper. Nekaj jih je namenil posebej petrograjski 
operi, kjer je bival nekaj časa kot dvorni kom-
ponist. Skladal je tudi pesmi in instrumentalne 
komade (zlasti za klavir in harfo). — J. B. 
F a u r e (rojen 1830) je bil v Parizu operni bari-
tonist in pevski učitelj. Skladal je zlasti pesmi. 
— Ime L. J. H e r o 1 d je pri nas skorajda popol -
noma neznano. Živel je 1791—1833. Kot učenec 
Adama in Mehula je kazal velike talente in je 
prejel grand prix de Rome študiral ie nato v Ri-
mu in Neaplju, kjer je nastopil z velikim uspehom, 
prav tako tudi v Parizu. Kmalu pa se je zdelo, 
da je zvezda njegove sreče v zatonu. Selil se je 
s pariške laške na veliko opero, skladal za denar 
in životaril. Šele 1831 je dosegel ogromen uspeh 
s komično opero »Zainpa«, leto kasneje je sledilo 
drugo veliko delo »Pisanska trata«, ki »o jo 1871 
uprizorili še lOOOkrat. Razen teh oper je pisal 
tudi baletno in dTugo odersko muziko. — A. 
T h o m a s (1811—1896) je užival v Parizu zelo 
velik ugled kot slaven operni skladatelj in na-
slednik Auberjev na mestu ravnatelja konserva-
torija. Operi, s katerima je napravil svojo karijero 
sta »Mignon« (1866) in »Hamlet« (1868). Pisal je 
ludi cerkveno, komorno , zborovsko in solistično 
glasbo. 

Gregorc nastopi 
Ali jo »ploh imamo svo jo lahko glasbo? Člo-

vek ae pri tem nehote spomni »kuipletov«, ki so 
doslej tvorili našo » lahko« , »zabavno« g l a s b o . . . 
In vendar se zdi, da se nam tudi tu obeta nekaj 
novega, kvalitetnega in sodobnega. Gregorc se 
nam je v prvo predstavil v »Eriki«. 0 tem delu 
je bilo rečeno, da nima zadostnih operetnih, ne-
dostaja mu pa tudi za opereto potrebnih moralnih 
kva'itet. Glasba pa je Gregorčeva . In ta glasba 
se lahko pojmuje kot element zase, — ta element, 
pa se nam je predstavil to nedeljo dopoldne v na-
slovu »lahka glasba«. Gregorc je ob premiieri 
»Erike« sam izjavil, da prepušča g loboko glas-
beno ustvarjanje drugim. Sam da hoče ljudi raz-
veseliti z glasbo, h o č e jim dati zabave. Ne le, 
da je zabava dandanes hudo redka stvar in da 
nam je zato vsak č lovek, ki nas zna res zabavati, 
dobrodošel , — istočasno nam je Gregorc Hal prve 
domače, slovenske popevke . Tu pa tam i e slišiš 
kako reminiscenco iz podobne glasbe, ki so ti je 
polna ušesa iz radia in z vseh glasbenih centrov 
Evrope — kako se to imenitno sliši in vendar za 
radio-amaterje ni baharija —, interesantno pa se 
to dojame, ko slišiš motiv rarodne pesmi v ritmu 
popevke . Ta aLi oni to zameri. Pa menim, da po 
kr iv i c i Gregorc nam torej ustvarja slovensko po -
pevko, čeprav se ga do6ti ljudi brani. 

ZOPET DVE NOVI P O S T A J I . 
Novih nemških postaj še ne b o konca. Letos 

bo nemška državna pošta uredila še dve oddajni 
postaji z veliko jakostjo 60 do 70 Kw v Berlinu 
in Hamburgu. Začeli bosta odtajati brez dvoma že 
prihodnje poletje. V nekaj tednih bo stopila v 
obrat postaja v Trierju. Najbolj pa bo naie ama-

terje zanimala vest, da se b o osamosvoji la postajat 
Freiburg, ki že zdaj tako zelo moti Liubljano. O ja -
čiti jo nameravajo na S Kw in pridružili jo b o d o 
južnonemiki postajni skupini (Siidiunk). Namenje-
na bo južnemu delu Badenske. Upamo, da se b o 
pre| vršila švicarska konferenca in da poslušal-
cem .'•aše postaje ne bo treba o b u p a t i . . . 

K I T A J S K A SE MODERNIZIRA. 
Radio polagoma prodira na Kitajskem. Pa j« 

že takoj pri svojih prvih uspehih naletel na hud 
odpor — v gledaliških krogih. V Šangaju, Nan-
kingu, Pekingu so amaterji vedno številnejši, zato 
pa tudi število posetsiikov kitajskih gledališč 
vedno manjše. Kakor znano, je kitajsko gledali-
šče dandanes še vedno tako, kakršno je bilo pred 
davnimi stoletji. In neki kitajski igralec je izjavil 
belemu časnikarju: »Zvočnik bo ubil kitajsko gle-
dališče.« 

R A D I O K O T POLITIČNO P R O P A G A N D N O 
S R E D S T V O . 
Francosko radijsko časoipisje ugotavlja s l ede -

če dejstvo: Neka holandska fašistka, gospa Ellen 
Forest, je nedavno slavila fašizem v rimski po -
staji v holandščini. Bila je to torej oddaja s po -
litično - propagandistično tendenco, namenjena 
prebivalstvu tuje države. Miroljubna Holandska ni 
protestirala Kaj če bi jutri govoril laški antifašist 
s postaje v Hilversumu v italijanščini in italijan-
skemu poslušalstvu v Italiji? Ali bi ne nastopile 
nevarnosti kake diplomatske demarše. 

V PRIMERU P O T R E S A . 
V Novi Zelandiji, deželi potresov, imajo ama 

terji z oddajnimi postajami važno nalogo v dneh 
potresa. Zato so se sedaj organizirali in njih orga-
nizacija šteje 500 članov. Vsak član te organiza-
cije mora znati sprejemati in oddajati v morze je -
vih znakih po 20 besed na minuto. Poseduje jo 
prenosne oddajne postaje z oddajno jakostjo po 
5 Kw. 

KLICI NA POMOČ. 
Ponekod so klici na p o m o č po radiu zelo raz-

širjeni. Tako so zlasti Anglija in Holandska kar 
lepo postavita s svojimi uspehi. Beremo, ' da je 
neka holandska bolnišnica nujno potrebovala ne-
koga, ki bi bil pripravljen dati kri za transfuzijo 
zelo težkemu bolniku. Sporoč i lo so oddajali po 
radiu in nekaj minut kasneje je dospelo v bolniš-
n ico 28 ljudi ponujat svo jo kri, da se reši č lovek 

R A D I O V V L A K U . 
V Astraliji imajo postajo, ki se nahaja v va-

gonu. Ta vagon se vozi po vsej deželi , se ustavlja 
tu in tam, oddaja nekaj plošč in se odpel je naprej. 
Vse osebje te »postaje« biva v drugem vagonu, ki 
je prvemu s postajo priklopljen. 

i zde iu je jose naiimvejši model, otroških 
'n igra n i h vozičkov triciklji. razna no-

vejša ivokolesa. šivalni stroji in motorji Vel ika 
izbira. — Najnižje cene — Ceniki franko 

Tribuna' F.B.L., tovarna dvokoles in otroških vozičkov 
Ljubljana Karlovska cesta št. 4. 191 

Več stavbnih parcel 
pri ko lodvoru Vižmarje, 
se proda. — Pojasnila: 
Vižmarje št. 100. (p) 

P $ e n * r n o m o h o 
•atbolillh milno* 

nudi aairrorif •Hetrtnvina 
Hti in ailevtkib izdelkov 

A. VOLK L J U B L J A N A 
I n i f i l r e m M. 
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Domači slovenski zavod le 
Vzatcmna zavarovalnica v Ltnbllani 
v lastni pa ač ob Miklošičevi in Massrykovi cesti. 

^ p r e t e m a v / . a v a r o v a n j e 
i. Proti požaru ai r.nDO* ^ t n e 'sdelane atavbe kakor »udi stavbe meri časom gradbe 

hi vsa premično blago motu.i je /vouove ID e n a k o ; e) poljske pndelke . žito in krmo 
2 apre iema v z i v t < e u - k ' n uri d e I m t- / .»varovanje o* rio ivetie in »mri. otroške 

lote talje rentns in Ijudsku n varovanja « vseh kombinaci jah. [ osmrtninsko zavarovanje 
»Karitas» 

L Ne/.gode poedincev društev, kolektivna delavska zavarovanja Jamstvena in vsa 
moderna avtomobilska zavarovanja 

4. Vlom. zvonove in steklo proti prelomu ali razbitja. 

Zavarujte sebe In svoje metje eaino pr domači slovenski zavarovalnici 

Podnaiemnik sem 
Saj ne b1 človek spravil te zadeve na papir, 

toda, po pravici povedano, nimam na svetu žive 
duše, kater bi potožil svoje neusmiljeno gorje . 

Pa pustimo ovinke: sem stanovanjski podna-
jemnik, in sicer tako rekoč stanovanjski podna-
jemnik druge stopnje. Moj gos|xxlar je namreč 
sam podnajemnik pri gospe Serafini B rumen, vdo-
r i po blagopokojnem e. kr. računskem feldveblu 
ne vem katerega dragonskega polka. Vse dobrote 
in sladkosti podnajemniškega stanu uživam v 
dvojni meri. 

Moj gospodar je gospod Ivan, kakor ga kliče 
gospodinja, ali Žain, kakor ga kličejo v baru »Noč-
ni ptič«, k jer vrši zavidlj ivo službo plačilnega. 

Jaz pa pišem note. oziroma, da »e ne bom 
hvalil, jih prav za prav prepisujem. Skladatelji mi 
dajejo v prepis svoje umotvore, ker sami nv.mda ne 
znajo brati tega, kar so napisali. To je naporno 
<lelo, ki zahteva poleg velikega samozatajevanja 
m obširnega znanja kletvic še mnogo pazljivosti, 
sicer se lahko zgodi, da zapišeš čisto tuje melo-
dije, ki utegnejo s svojo izvirnostjo zbuditi jezo ali 
telo revolucijo v glasbenem svetu . 

Moj kabinet (kabinet je ime za prostor, ki ni 
•oba in tudi ne stranišče) leži med sobama gospo-
dinje in natakarja. Ko pride slednji v jutranjih 
urah domov, najprej izdatno večerja. Po vsem 
stanovanju zndiši po golažu ali praženih jetreah. 
Človek ne ve, ali bi se jezil nad pestrim ropotom, 
s katerim noftii ptič ne varčuje, ali nad prijetnim 
vonjem, ki ti vzbuja nizke materi jelne občutke. Ko 
se pošteno nabaie , leže m smrči do dveh popoldne. 

Vdova Je p o svojem rajnem razen pri imka, 
pokojnine in pohittva podedovala š* dva fantiča. 

ki sta največji barabici vse okolice. Zjutraj na-
vsezgodaj, ko bi tako rad še malo mižal, začneta 
igrati nogomet. Začne se strahovito bobnenje, da 
se tresejo zidovi in z njimi vred vsa hiša. Vrata 
v moj kabinet ječe v tečajih in če se pod silnim 
udarcem žoge odpro. zakričita igravca navdušeno: 
» G o l ! « Mati s tem kajpak ni zadovoljna — tega ji 
ne smem oporekati — in poskrbi m primarno vzgo-
jo. Ta vzgoja je taka, da SP sliši po vsej hiši, in 
včas ;h zaleže. Plačilni se ob tem krava I u zmerom 
zbudi, toda začuda ne godrnja prav nič, nego vsta-
ne in si v omari, kjer ima železno rezervo za svoj 
želodec, poi iče primernih grižljajev .Nato zopet 
leže, kakor bi se nič ne zgodilo. 

Samo krava! je bi! kriv, da sem v neko ope-
reto mesto valčka napisal mrtvaško koračnico, če-
sar pa k sreči ni nihče opazil. 

Hvalabogu, vzkliknem, ko odideta nogometaša 
v šolo. Gospodinja se nato spravi nad pospravlja-
nje mojega kabineta. Preseliti se moraim v kuhi-
njo, kjer lahko pazim na juho, na pismonošo in 
sprejemam račune, oziroma si izmišljujem pri-
merne izgovore, če gospodinja slučajno nima dro-
biža. 

Potem delam pridno naprej. Opoldne prideta 
fanta iz šole. Tedaj se odpravim na skromno ko-
silce v bližnji delavski kuhinji . Ko sem zopet do-
ma, se plačilni zbudi. S sestradanim glasom za-
hteva zajtrk. Zopet zadiši po stanovanju. Nato se 
začne umivali in grgrati in si mnogokrat umije 
tudi noge, ker se mu baje pote, kakor je izjavila 
gospodinja. Takrat priteče v moj kabinet skozi 
špranjo pod vrati voda in se nabere v veliko lužo. 
T o je nekaj povsem naravnega, ker leži moj kabi-

net nižje kakor sosednja soba. Za te slučaje imam 
pripravljene stare strgane hlače, s katerimi po-
sušim tla. Ko ne bodo več za nobeno rabo, bom 
predložil natakarju račun. 

Popoldne moram barabicam pomagati pri na-
logah. Žal je bi lo moje zemljepisno in slovnično 
znanje zmerom na trhlih nogah; odkar pa sem 
zapustil šolske klopi, še teh trhlih nog ni več. In 
k o je zadnjič mlajši od nadebudnega zaroda pri-
nesel domov slovensko nalogo z dvakrat podčrta-
nim redom »slabo«, je gospodinja priletela nadme 
vsa zelena od jeze in mi zagrozila z odpovedjo. 
Odveč je, če povem, da sem nalogo v potu svojega 
obraza sestavil jaz. Posledica tega debakla je bila 
med drugim ta, da mi je plačilni povišal podna-
jemnino. 

Ob pol šestih zvečer zahteva plačilni kosilo. 
Ob tem Času začuti najbolj divjo lakoto in ker mu 
z večernim jedilnim listom v nobeni restavraciji 

1 ne morejo zadovolj ivo postreči. mu kuha kaT go-
i spod.inja. Spe! zadiši po najrazličnejših mesnih je-

deh. Zavidam ga za njegov sijajni želodec. Oh nol 
devetih, ko sem jaz že povečerjal. zahteva malico! 

Tako mi teže življenje dan za dnem. 
Ponoči je moj gospodar, kakor rečeno, zapo-

slen v baru. Preudarna gospodinja je zaradi tega 
odstopila njegovo posteljo nekemu dimnikarju, ki 
se čez dan producira po dimnikih. Moral sem ji 
dati častno besedo, da je ne bom Izdal, vendar 
kl jub temu nimam mirne nre in trepetam pred 
trenutkom, ko bo med njima prišlo do špektaikla. 
Posledice bom čutil kajpada jaz. 

Gospodinja ima mlajšo sestro, M zelo rada 
kramlja z menoj. Je pomožna blagajn i Jarka v neki 
trgovini. Vendar tam redkokdaj pomaga, temveč 
sedi skoraj ves dan pri meni. Ne vem, zakaj se 
talko si lno » u m n a zame. 

Te dni je zahtevala od mene zaročni prstan. 
Obupan sem in bom moral najbrž opustiti 

prepisovanje not, ker premalo nese. 
Prišel sem na idejo, da bi po lov ico svojega 

kabineta oddal v podnajem. Če razdelim sobo v 
dve polovici tako, da potegnem po tleh firto s 
kredo, po stenah in stropu pa z og l jem, mislim, 
da ne bo nobenega povoda za kakšen prepir med 
menoj in novim podnajemnikom. 

Še bolj praktična bi bila razdelitev kabineta 
v dve nadstropji kakor pri spalnih vagonih II. raz 
reda. Poizvedel bom pri mizarju, kol iko takšna 
naprava stane, in se bom rad zadovolj i l z gornjo 
posteljo. 

Zakaj ne bi imel tudi jaz podnajemnika! 
Če bi bila ta naprava predraga, bi enostavno 

oddal ves kabinet in bi do jeseni prebival k je na 
dvorišču ali na hodniku. Mislim, da mi tega n e 
more nihče prepovedati. Na hodniku na pr imer bi 
bil prav zadovol jen; vse imaš pri rok i : vodo, stra-
nišče itd. In stranke ti stoje ves dan na hodniku 
in politizirajo; izveš prav zanimive novice. Note 
prep^u jem za silo lahko ludi na stopnicah, tja go-
spodinjina sestra ne bo prišla za menoj. Sploh bi 
se dalo vse urediti v splošno zadovol jstva 

Včeraj sem gospodinji previdno razložil svo jo 
načrte. Nekaj časa me je gledala brez sape, oči pa 
so ji pomenl j ivo bliskale, nazadnje je napravila 
na čelu s kazalcem desne roke značilen krog, mi 
r podkrepitev slednjega neusmiljeno zagrozila z 
odpoved jo in zaloputnila vrata. 

Popolnoma sem obupal. Od tega trenutka da-
lje se tolažim samo z mislijo, d« bom nekega dn ' 
umrl. V oporoki bom odredil , naj me pokopl je jo 
v poseben grob. v katerem bom do sodnega dne 
ležal čisto sam. Najmanj deset metrov naokoli ne 
Mne biti nobenega drugega groba. 


